

ad 60. Ittasan, szabálytalanul.... közlekedési balesetek

i ms/tm/ny la

1972. január 13.

bálint géza 35 éves közgazdász a 1x. kerületi epreserdő utca 28. szám előtt elmulasztva a kötelező megállást személygépkocsijával, elütötte gecse Antal 63 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gázolótól, aki ittasan vezette kocsiját, bevonták gépjárművezetői engedélyét és rendőrségi eljárás indult ellene.

Ittasan, szabálytalanul haladt át az uttesten a x. kerületben a kerepesi ut 111. számú ház előtt tóth jános 69 éves nyugdíjas. egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a xx. kerületben a geyer flórián és a tárcsás utca kereszteződésénél visokai sándor 37 éves gépkocsiveető tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget egy motorkerékpárnak, amelyet zimmermann józsef 17 éves géplakatos vezetett. a két jármű összeütközött. zimmermann józsef és utasa, oravecz lászló 18 éves szakmunkástanuló súlyos sérüléssel kórházba került. a gépkocsiveető ellen megindították az eljárást. /mti/

--

vtbb 61. szovjet katonaművészek nagyszerű hangversenye

t vt/tm/ny la

1972. január 13.

a szovjet déli hadseregcsoporthoz központi zenekara és szólistái csütörtökön este nyilvános rádiófelvétellel egybekötött hangversenyt adtak a csepel művek munkássotthonának színháztermében. a klasszikus és könnyűzenei művekből összeállított nagyszerű műsor szereplőit a közönség sok tapsal jutalmazta.

a hangversenyen ott volt a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá a budapesti szovjet nagykövetség, valamint a szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának képviselői, a csepel vas- és fémművek párt, gazdasági, tömegszervezeti vezetői. /mti/

20.25/ny

-52-

v é g e .

MT 20²⁰

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 14.

bb. 1. 3.6 milliárd forinttal nő az idén a társadalombiztosítási juttatások és szolgáltatások összege

i/sl/rj 1e la

1972. január 14.

a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának költségvetése szerint erre az évre 30.7 milliárd forint értékű társadalombiztosítási juttatást és szolgáltatást terveznek, 3.6 milliárd forinttal többet a tavalyinál. ez az összeg azonban nem tartalmazza a kórházi, rendelőintézeti és körzeti orvosi ellátás költségeit, amelyekről az egészségügyi minisztérium gondoskodik.

mint a szot társadalombiztosítási főigazgatóságán elmondták, az előirányzatokat a többi között azért növelték, mert a biztosítottak száma várhatóan mintegy két százalékkal, átlagkeresetük 5 százalékkal emelkedik. számításba vették, hogy a három és többgyermekes családok, valamint az egy és kétgyermekes egyedülálló szülők gyermekenkénti családi pótléka havi 100 forinttal emelkedett január 1-től. ezenkívül növekednek a nyugdíjösszegek is.

a 30 és félmilliárd forintból egyébként a legnagyobb összeget - 13.765 milliót - a nyugdíjakra és járadékokra szánják. ehhez még további több mint hárommilliárd forintot kell hozzászámolni, amit a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, a kisipari szövetkezetek, az ügyvédek, a kisiparosok és a magánkereskedők elküldött nyugdíjalapjából fizetnek ki. arra számítanak, hogy a nyugdíjasok száma az idén öt százalékkal nő, s kerekben négy százalékkal emelkedik a nyugdíjak átlagösszege, mivel az új nyugdíjasok nagyobb keresetük után magasabb összegeket kapnak az átlagosnál.

/folyt.köv./

- 1 -

MT

bb. 1. / 3.6 milliárd... 1. folyt./rj

táppénzre több mint négy milliárd forintot terveznek, számolva azzal, hogy a táppénzes állomány alakulásában a korábbi évek tendenciái folytatódnak. az évi átlagos táppénzes arányszám 1964 óta négy és félről fokozatosan öt százalékra emelkedett, kivéve az 1971-es évet, amikor a rendkívül kiterjedt influenza-járvány a táppénzes napok évi arányát 5.4 százalékra duzzasztotta. az idén öt százalékos táppénzaránnyal számolnak, a kifizetendő összeget azonban a tavalyinál jó 250 millió forinttal magasabbra tervezik, hogy a munkavállalói létszám és az átlagkereset növekedéséből adódó többletkiadást is fedezhessék.

a gyógyszerköltségek várhatóan ugyancsak 250 millió forinttal lesznek magasabbak a tavalyinál, és elérik a 2.8 milliárd forintot. nemcsak mennyiségileg használnak fel ugyanis hazánkban évről-évre több gyógyszert, hanem az új, értékesebb, tehát drágább gyógyszerekből is egyre többfajta kerül forgalomba. /mti/

..-

bb. 2. mikrofalvak a duna mentén- társadalmi összefogást sürget a falumuzeum építése

1/szó/rj zs la

1972. január 14.

a magyar népművészet, a népi-nemzeti kultúra megőrzése össz-társadalmi érdek: ezért született 1966-ban állásfoglalás a szabad-téri néprajzi muzeum megteremtésére szentendrén. mi történt azóta a skanzen érdekében, mire számíthatunk a közeljövőben? - erről tájékoztatták a művelődésügyi minisztériumban az mti munkatársát.

a szentendrei szabadság forrás környékén 80 holdnyi terület adományozott a város a létesítmény kialakítására. az elmúlt ötéves tervben hozzáfogtak a beruházási munkákhoz, s ennek eredményeként megtörtént a terület kisajátítása, megkezdődött az uthálózat építése, felújítása, elkészült a kerítés. a végső terv az, hogy a kiválasztott nagyobb és 226 kisebb-ugynevezett járulékos - objektumot a hagyományos paraszti életforma rendszerében, tíz nagyobb tájegység csoportosításában helyezik el. az így születő „mikro-falvak”, az eredetit megközelítő millióban érzékeltethetik majd a különböző magyar tájak hagyományos építészeti kultúráját.

/folyt.köv./

MF

- 2 -

bb. 2. / mikrofalvak... 1. folyt./rj

az elmúlt öt esztendőben a néprajzi muzeum 53 építményt már megvásárolt, ezek többségét lebontották és a helyszínre szállították - részben „konzerválva”, várnak felépítésükre. időközben fel is épült 11 objektum - köztük parasztházak, csürrök, méhesek, gabonások, görék, - s több objektum „újra-építése”, folyamatban van. jelenleg 20 tudományos kutató, műszaki és restaurátor munkatárs dolgozik a skanzen megvalósításán.

a végleges beruházási program a iv. ötéves terv folyamán 70.8 millió forint felhasználását irányozza elő. a néprajzi épületek vásárlása és áttelepítése - bontása, szállítása, konzerválása, újraépítése, - továbbá a felépült objektumok, valamint a terület fenntartása évente mintegy 10-11 millió forintba kerül. a tudományos koncepciók kialakításakor nyilvánvalóvá vált, hogy a szentendrei, országos jellegű falumuzeum létesítése olyan kulturális feladat, amely a társadalom széleskörű összefogását igényli. ezért védnökséget vállalt az építés felett a kisz központi bizottsága, valamint a hazafias népfront országos tanácsa. a védnökség lehetővé teszi, hogy az ifjúság és a társadalom legkülönbözőbb rétegei a közvetlen kivitelezési munkák elvégzésével vagy más feladat megoldásával járuljanak hozzá a szentendrei „mikro-magyarország”, létrejöttének meggyorsításához.

időközben az ország legkülönbözőbb részén különböző, táj-jellegű falumuzeumok létrehozásáról is döntöttek. zala megyében megvalósult a göcseji szabad-téri néprajzi muzeum, de megindult az építés, illetve az előkészítő munka vas, baranya és szabolcs-szatmár megyében is. a megyék többsége azonban - érthetően - nem kíván ugynevezett regionális szabad-téri néprajzi muzeumot teremteni: ezért is kívánatos a szentendrei, országos ügy támogatása. a szakemberek véleménye szerint ez legkönnyebben úgy valósítható meg, ha a megyék biztosítják egy-egy, - a területükről származó, a tájat reprezentáló kiemelkedő értékű - objektum ugynevezett áttelepítési költségeit. a közös összefogás lehetővé tenné, hogy a szentendrei skanzen nagy részét az ötödik ötéves terv végére megnyithassák a közönség előtt. /mti- szöke sándor/

..-

- 3 -



mbb. 4. indul a tv zenei klubja - schubert emlékműsor, kodály-koncert a tv komolyzenei terveiben

1/nn/rj zs

1972. január 14.

Január 21-én, pénteken jelentkeznek először a képernyőn a televízió zenei klubja. a kéthavonként műsorra kerülő „klubfoglalkozás”, premierjét a vörösmarty téri művészek házából közvetítik. vendégei a zenei élet hazai és külföldi kiválóságai: melis györgy operaénekes, dénes erzsébet zongoraművész, forrai miklós, a zene-művészeti főiskola tanára, a magyar fuvósötös, valamint a malcolm frager, amerikai zongoraművész. a közönség kérdéseire olyan szaktekintélyek válaszolnak majd, mint petrovics emil zeneszerző és somfai lászló zenetörténész. a házigazdák: antal imre és petrányi judit. a műsort horváth ádám rendezi, a szerkesztő fellner andrea. a tv zenei klubja céljának vallja a zenetörténeti érdekességek, zenei emlékek felkutatását, bemutatását is. így mindenki, aki ilyen vonatkozású fényképpel, levéllel, hangszennel rendelkezik - eleve klubtag lehet.

a televízió egyéb komolyzenei programjai között szerepel megemlékezés schubert születésének 175. évfordulójáról. a produkciót békás andrás rendezi, vecsernyés jános és fellner andrea szerkesztői - eredeti dokumentumok, levéldíszetek felhasználásával. az adás érdekessége, hogy a klasszikus zeneszerző művei fiatal zeneművészek tolmácsolásában csendülnek fel. a közreműködők: bársony lászló, botvai károly, kovács kolos, németh gábor, medveczky ádám, szabó csilla, valamint a kodály vonósnégyes. a későbbiekben sor kerül majd a zenei hagyományokban gazdag vidéki nagyvárosok bemutatkozására. ennek során első alkalommal a tétév kamerái szegedre kalauzolják el a nézőket. az adásban szót kapnak a szegedi nemzeti színház művészei, a szegedi tanárképző főiskola énekara, a zenebarátok kórusa, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarazenekara, és részleteket láthatunk - felvételnél - a nyári ünnepi játékok kiemelkedő előadásából is. a műsor vezetője: antal imre.

a koncert közvetítések tervében szerepel a kodály hangverseny sugárzása és szó van britten háborus requiemjének helyszíni közvetítéséről galina visnyevszkaja szereplésével. „leopold stokowski vezényel”, címmel nszk-filmet tűznek műsorra. keresztmetszet készült smetana: az eladott menyasszony című vígoparájából, amelyet az első csatornán tekinthetnek meg a nézők, míg a második csatornán - egy más időpontban - a teljes operát is láthatják. /mti/

--

- 4 -

bb. 3. a petőfi jubileumra készülnek vas megyében

vid/ká/rj -cz

1972. január 14.

petőfi születésének 150. évfordulójára készülnek vas megyében. az ünnepség előkészítésére, emlékbizottságot hoztak létre ostffy-asszonyfán, ahol a költő 1839-ben egy nyarat töltött. az emlékbizottság felvette a kapcsolatot szlovákiával, s ennek eredményeként petőfi gyűjteményük jelentős anyaggal gazdagodott. több levelet, 22 régi képeslapot, 19 fotót, újságot, szlovák nyelvű petőfi kötetet kaptak. a levelek, képeslapok, fotók végig vezetnek a szlovákiai irodalmi emlékhelyeken, a petőfi által megjárt utakon.

az emlékbizottság javaslatára már az ősszel megkezdték ostffy-asszonyfán a petőfi művelődési ház parkjában az emlékliget kialakítását. a parkban a cellödömölki járás valamennyi községe egy-egy fát ültet. az évfordulóra megnyitják a petőfi emlékszobát.

a költő ostffyasszonyfai tartózkodása során sok időt töltött a rába partján, s be-betért megpihenni a folyó partján álló nagyogó -i csárdába. a hid és a valamikori csarda környéke ma irodalmi emlékhely. az évforduló alkalmából a hid oldalán emléktáblát helyeznek el. /mti/

--

bb. 5. magyar szőnyegek európai kiállításokon

1/ba/rj ie ia

1972. január 14.

több mint 20 országban - elsősorban a skandináv államokban és az nszk-ban, de az usá-ban és kanadában is - vásárolják a magyar szőnyeget. a legkeresettebbek a kézi szövésűek, köztük az orientációs mintájú keleti perzsák és a francia vagy afrikai mintázatú ugynevezett berber szőnyegek. a hazai iparművészek modern mintázatú textilárból is sokat vásárolnak külföldön. újabban a torontói szőnyegek mellett egy vegyes, részben hagyományos, részben gobelin-technikával készült textilira iránt nagy az érdeklődés.

a magyar szőnyegek exportjára, az artex résztvesz az év első hónapjában a nagy európai szőnyegkiállításokon. jelenleg frankfurt-am - main-ban, a heimtextilien című kiállításon az artex 30 négyzetméteren állít ki szőnyeget. január 22-én kezdődik a párizsi port de versaillesban a salon du tapis, európa egyik legrangosabb szőnyegkiállítása, amelyen a szőnyegek mellett a magyar üzemekben készült más lakástextiliákat is kiállítják. /mti/

--

- 5 -

bb. 6. a legkisebb magyar fuvósok másfél évtizede: 2000 nyilvános fellépés

vid/ká/rj -cz

1972. január 14.

a pécsi uttörőzenekar az országban egyedülálló szereplés-sorozatot zárt le. az elmúlt másfél évtized alatt kerekén 2000 nyilvános fellépésük volt a gyerekeknek, s ez bármelyik felnőtt zenekarnak a becsületére válna. a „legkisebb magyar fuvósok”, - így ismerik, így becézik a gyárvárosi uttörőket - átlagos életkora a tíz évet sem éri el. a 90 tagú zenekar rajnai henrik tanár vezetésével az ország sok városában és falujában vendégszerepelt. nagy sikert aratott hollandiában, továbbá számos rádió- és televíziófelvétel, valamint egy önálló kisfilm is készült velük, illetve róluk. kezdeményezésükre csupán baranyában legalább féltucat együttes alakult, s fellépésük hatására több dunántúli és alföldi helységben is működik már uttörőzenekar. rendkívül gazdag repertoárjukon több mint 100 nyitány, egyveleg, népdal és gyermekdal, továbbá 25 induló és 30 nemzeti himnusz szerepel. /mti/

bb. 7. emeletráépítés- alumíniumpanelből

i/bé/rj ie la

1972. január 14.

a magyar alumíniumipari tröszt szerkezeti üzemében korszerű francia berendezésekkel megkezdték a trapéz hullámu alumíniumlemezek gyártását. a tervek szerint évente tízezer tonnányi alumíniumból készítenek hullámlémezt, amely az alumínium alkalmazástechnikai intézet kísérlete szerint kiváló építőipari alapanyagként bizonyult. műanyaghabokkal bélelve paneleket gyártanak belőle, s ezekből kísérletképpen már építettek hűtőházat, raktárakat, sőt lakóházat és vikendházat is. az alumíniumpaneles építkezés gyors és gazdaságos, az elemek napok alatt összeszerelhetők és ezzel hosszú hónapokkal csökkenthető a kivitelezés ideje. a szakemberek az emeletráépítésnél jósolják a legnagyobb jövőt a paneleknek, amelyeket a gyengébb alapok is biztosan tartanak. a számítások szerint ugyanis a hagyományos építőanyagból egy négyzetméter területre 50 kilogramm terhelés jut, amíg az alumíniumépítőanyag ugyanekkora területen 15 kilogrammot nyom. továbbá előnye, hogy tetszetős, időtálló és semmiféle kezelést, festést nem igényel.

az alumínium építőelemek további „szépítésére”, a magyar alumíniumipari tröszt megállapodást kötött a francia cegedur céggel különböző alumíniumlakkok, fényezőanyagok licencének, know-how-jának vásárlására. /mti/

bb 8. gázrobbanástól megsérült festmények - kártérítési ítélet a fővárosi bíróságon

i bc/gg/ny zs la

1972. január 14.

a fővárosi bíróság ítéletet hirdetett tamás ervin festőművésznek az állami biztosító és a fővárosi gázművek ellen indított, a práter utcai gázrobbanással kapcsolatos kártérítési perében. a festőművésznek az épület harmadik és negyedik emeletén kétszintű műteremlakása volt, s a gázrobbanás közvetlenül az alatta levő lakásban történt. a nagyerejű detonáció nyomán a tűz áttért a felső lakásra is, ahol megsérült a művész sok képe - négy kijavíthatóan, nyolc kijavíthatatlanul - s elpusztult öt festmény.

az állami biztosító a háztartási biztosítás alapján csaknem 62.000 forintot megtérített, ezt meghaladóan viszont a művész kárigényét - amit 300.000 forint feletti összegben határozott meg - nem ismerte el. a fővárosi gázművek a perben beismerte, hogy a robbanást, s ennek folytán a tüzet szerelőinek gondatlan munkája okozta és emiatt ellenük a büntető bíróság eljárást is folytatott, de ő sem ismerte el az állami biztosító által kifizetett összegben felüli kárigényt.

a fővárosi bíróság ítéletében a fővárosi gázműveket a biztosító által már kifizetett összegben felül további 84.000 forint kártérítés megfizetésére kötelezte. a képekben keletkezett kár mértékének megállapításánál elfogadta a szerzői jogi szakértő testület véleményét, amely szerint a megrongálódott, illetve megsemmisült alkotások értéke 120.000 forint. a művész ugynevezett általános kárigényt is bejelentett - festményenként 10.000 forint összegben - arra hivatkozva, hogy a képeket a jövőben nem lesz módja kiállításon bemutatni, s róluk reprodukciók sem készülhetnek. ebből a kárigényből a bíróság 20.000 forintot ítél meg. megállapította, hogy a szóban forgó képekből csupán hét nem szerepelt eddig kiállításon, a többit részben belföldi, részben nemzetközi kiállításon már bemutatták, s közülük több díjat is nyert. a még ki nem állított képekkel kapcsolatban azért találta megalapozottnak az általános kárigényt, mert álláspontja szerint a képzőművészek számára a kiállításon való részvétel, alkotásaik ottani bemutatása jelenti a lehetőséget az erkölcsi és az anyagi elismerésre, s a kiállításon elért eredmények az alkotóművész rangját, megbecsülését jelzik. mivel e képekből öt a káresetet közvetlenül megelőző év terméséhez tartozott, s nem lehetett a nyilvánosságnak bemutatni, a művészt a festmények valóságos értékén felül további kár érte. ezt azonban szakértői bizonyítással összegelesen nem lehet meghatározni, ezért került sor ugynevezett általános kártérítés megállapítására. /mti/

-7-

MT

bb 9. február 13 : busójárás mohácson - jugoszláv együjtteseket várnak a farsangi ünnepekre

vid/ká/ny -cz

1972. január 14.

Egy hónap múlva ismét megelevenedik a busóvilág mohácson, az utcákat, tereket ijesztő álarcokba, kifordított subába bujt lármás tömeg veszi majd birtokába. a dunaparti városban február 13-án rendezik meg a téliző-tavasváró farsangi ünnepeket, amelynek programja szerényebb lesz, mint az utóbbi éveké. a busóknak ugyanis nem „terveznek”, szinpadszerű műsort, azok öntevékenyen, saját elképzeléseik szerint szórakoztatják játékaikkal az utca népet, akár csak régen.

Látnivaló így is akad bőven. a jelmezes busók egész nap keringenek majd a városban. este összegyűlnek a főtéren gyújtott máglya körül, s eljárájk táncukat. a muzeum rendezésében kiállítások nyílnak. többek között bemutatják mohács népművészetét, a maszkfaragók munkáit. új képanyaggal várja látogatóit a mohácsi galéria. a kossuth filmszínházban a hagyományos délelőtti zenei műsorban ezúttal jugoszláv vendégegyüttes, az eszéki tambura zenekar szórakoztatja a hallgatókat. ugyancsak jugoszláviából érkezik a dubosevicai táncsoport, amely több neves baranyai együttesel közösen ad műsort. a bartók béla művelődési központban busóból várja az ifjúságot. /mti/

--

bb 13. szőlőkaróval agyonverte feleségét

i bc/fk/ny zs la

1972. január 14.

a fővárosi bíróság ítéletet hirdetett kádár sándor 63 éves rokkant nyugdíjas, budapesti lakos emberölési bűnlügyében. a férfi 1934-ben kötött házasságot. az együjttés később megromlott, azt követően, hogy az asszony rászokott az alkoholra. emiatt gyakorivá váltak közöttük a nézeteltérések, s a férfi többször bántalmazta feleségét. egy alkalommal az asszony ismét alaposan felöntött a garatra, majd kikent a kertbe, s lefeküdt a szőlőkarok között. a férfi megpróbálta feleségét behívni a lakásba, de az ittassága miatt nem tudott felkelni. ekkor a földről kihuzott egy szőlőkarót, s azzal többször súlyosan bántalmazta az asszonyt. amikor éjszaka újból kiment az udvarra, feleségét halva találta.

/folyt köv/

-8-

NF

bb 13. / szőlőkaróval...folyt/y

a bíróság kádár sándort hét és félévi szabadságvesztésre ítélte. a büntetés kiszabásakor figyelembe vette a férfi többféle betegségét, s hogy jelentős fokban korlátozottan beszámítható. az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, az elítélt és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 10. stan kenton budapesten

i nn/mm/ny zs la

1972. január 14

duke ellington és count basie után budapesten vendégszerepel január 26-án a világ egyik legjelentősebb jazz-zenekara, stan kenton együjttese. a hazai közönség az erkel színházban megtartandó két koncerten hallhatja az idős mestert és együjttesét, amelynek zenei stílusa a negyvenes években valósággal forradalmasította a jazz világát. stan kenton 1970-ben újjáalakított 19 tagu nagyzenekarával látogat hozzánk. /mti/

--

bb 11. megkezdték a radiál gumiabroncs gyár tervezését

i bé/pá/ny ie la

1972. január 14.

a vegyiműveket tervező vállalatnál megkezdték az országos gumipari vállalat radiál gumiabroncs gyárának tervezését, amelyhez az osztrák semperit cégtől vásárolták meg a gyártási technológiát és a mérnöki szolgáltatást. a korszerű, új eljárásal kitűnő minőségű teherautó gumiabroncsot gyártanak majd, amelyben a hagyományos selyem és műszál köpényt, a futóiránnyal párhuzamos és arra merőleges irányu acélvázal helyettesítik. ez a belső tartószerkezet 50 százalékkal meghosszabbítja a gumiabroncs élettartamát, sőt biztonságosabbá teszi a közlekedést is, hiszen a kanyarokban megtartja a gumikerék formáját.

az új gyár a tervek szerint 1.3 milliárd forintos beruházzal nyíregyházán épül fel, s évente 300 ezer tehergumiabroncsot készít majd. /mti/

--

-9-

NF

bb 12. egy évvel korábban kerül piacra a hal- melegvízes halkeltetés és előnevelés biharugrán

vid/ká/ny -cz

1972. január 14.

a haltenyésztés idejének rövidítésére, a minőség javítására 13 millió forintos költséggel melegvízes halkeltető és ivadék előnevelő épült a biharugrai halgazdaságban. a temperált tóban a halak peteérése meggyorsul, s az időjárástól függetlenül, a szokásosnál korábban kezdhetik a mesterséges halkeltetést. az ugyancsak melegvízes ivadéknevelőben gyorsan erősödnek a kis halak, amelyeket csak akkor költöztetnek a nagyobb tavakba, amikor már fejlettek. ezzel lényegesen meggyorsul a halak súlygyarapodása. a tógazdaságokban általában három év szükséges a piacihal előállításához, a temperált tógazdaságban ez az idő két évre csökken.

az új halkeltető és ivadéknevelő próballizemelését 1973-ra tervezik. /mti

--

-10-

bb 14. nyolcvanhat nagyszerű rajzfilm bemutatója kecskeméten
vid ká bh -cz 1972. január 14.

a pannónia filmstúdió - amely a múlt évben kecskeméten hozta létre első vidéki animációs műtermét - a megye vezetőivel történt megállapodás értelmében bekapcsolódott kecskemét kulturális programjába. a stúdió legérdekesebb rendezvénye ezekben a hetekben zajlik. a város két nagy filmszínházában február végéig kilenc előadáson 21 rendező nyolcvanhat olyan rajzfilmet mutatják be, amelyek nemzetközi elismerést vívtak ki. az első előadást macskássy gyula nemrég elhunyt rendező emlékének szentelték tizenöt filmjének bemutatásával. /mti/

--

bb 15. tanulmányi alap a sokgyermekes családoknak
vid ká bh -cz 1972. január 14.

Országos jelentőségű kezdeményezés született komárom megyében. még a múlt évben felmérték a sokgyermekes családok szociális helyzetét és ennek alapján most a megyei tanács végrehajtó bizottsága meghatározta, hogy az egyes szakosztályok mivel járuljanak hozzá az említett családok szociális, kulturális és egészségügyi körülményeinek javításához. ugyanakkor határozatot hoztak arról is, hogy az idén 100 000 forinttal támogatják a sokgyermekes családok tehetséges gyermekeinek tanulmányait. a tanulmányi segélyben azok a jó tanulók részesülhetnek, akiknek szülei három, vagy ennél több kiskorú gyermek ellátásáról gondoskodnak. az egyedülálló anyák kevesebb gyermek esetében is élvezhetik a támogatást. a tanulmányi segély az egy családtagra jutó jövedelemtől függően, havi 200-300 forint. a tanulmányi alap szétosztásáról a helyi tanácsok, illetve az iskolaigazgatók és a szülői munkaközösségek döntenek. /mti/

--

7.45 bh

- 11 -

9³⁰ / 70

b 16. Ifjúsági - és vidámpark épül nyíregyháza-sóstófürdőn
vid ká bh -cz 1972. január 14.

Ifjúsági- és vidámpark építésének előkészítését kezdték meg nyíregyháza-sóstófürdőn. több lépcsőben, az anyagi eszközöktől függően építik meg a park létesítményeit: az ifjúsági klubot, a játéktérket, a szórakoztató berendezéseket. a tanács anyagi lehetőségei egyelőre szűkösek, ezért a városi kisz bizottság társadalmi munkát kért az építkezésekhez. néhány vállalat fiatal mérnöke már tavaly részterveket készített társadalmi munkában, s ezek alapján a téli szünetben középiskolás diákok megkezdték az építkezés előkészítését, az erdőirtást. száz-százötven diák dolgozott a fakitermelésén, a sétányok kialakításán. a fiatalok törekvése, hogy már a nyár elejére megépítsék a park első létesítményét, az előadásokra és táncmulatságok rendezésére alkalmas termet./mti/

--

bb 17. új lakónegyedek veszprémben

vid ká bh -cz 1972. január 14.

a korábban jobbára műemlékeiről ismert veszprém az elmúlt években indult el a szembetűnő fejlődés útján és a következő esztendőben modern várossá alakul. a város műemléknegyedét érintetlenül hagyták, a központ új helyen épült fel. az új lakóházakból külön lakónegyedeket alakítottak ki. az első modern városnegyed, a kiss Lajos lakótelep, építése már befejeződött. ezt követte egy kisebb épülethozó, a cserhát elnevezésű lakótelep építési programjának megvalósítása. a IV. ötéves tervben épül fel a 3000 lakásos felszabadulás uti lakótelep, ahol az elsőként elkészült épületekbe már be is költöztek a lakók. ezzel a lakónegyeddal veszprém összeépül az egykori jutással.

a belvárosban húzzák fel az ország egyik legmodernebb lakóépületét, a 130 lakásos, 20 emeletes toronyházat. ehhez egy szolgáltatóház csatlakozik majd. az új városközpont mellett és a cserhát lakótelepen a következő években további 8-9-10 szintes épületeket emelnek. az új lakások többségét házigyári termékből szerelik össze.

A gyorsan fejlődő és modern várossá alakuló veszprémben a következő öt évben 88 millió forintot irányoztak elő a víz és csatornahálózat fejlesztésére. új iskolák, ovodák és bölcsődék is épülnek a modern negyedekben./mti/

--

- 12 -

7.55 bh

9 30
p

bb 18. elítélték a hétvégi házak fosztogatóját
vid fm bh la 1972. január 14.

a miskolc melletti Lyukóvölgyben működő „zöld lugas”, kertszövetkezet szomszédságában lakott szabó Antal családjával. a telkeken a tulajdonosok hétvégi házakat, szerszámos kamrákat építettek, ahol különböző használati eszközeiket tartották.

tavaly júniusban szabó - kiskoru fia jelenlétében - az egyik épületet feltörte, s onnan különböző használati eszközöket - gumicsizmát, permetezőt, táskarádiót, melegítőket, függönyt - lopott el. a későbbiekben is fiát odaállította „örködni”, míg ő a hétvégi házakba behatolt, a kezéigébe került holmikat összepakolta, s lakására vitte.

a miskolci járásbíróóság szabó antalt egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte,

az elítélt enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb 19. közuti fékberendezéseket gyárt a székesfehérvári közöri-
gépgyár

vid ká bh -cz

1972. január 14.

a szerszámgépipari művek székesfehérvári közöri gépgyára a vasuti fékberendezések mellett megkezdte a knorr-rendszerű közuti fékszerelvények gyártását. tizenegy féle féktartozékot készítenek többféle változatban. az idén mintegy 15 millió forint értékű közuti fékberendezés hagyja el a gyárat. ezeket elsősorban az ikarus autóbuszokhoz használják./mti/

--

- 13 -

8.00 bh

9 30
p

bb 20. a budapesti közlekedési vállalat

gk bh hgy

1972. január 14.

értesíti az utazóközönséget, hogy újpalota lakótelep közlekedésének javítása érdekében január 17-én üzemkezdettől a 96-os jelzésű autóbust - kozák tér - bercsényi utca - felszabadulás utja - hevesi gyula utca - zsókvár utca - erdőkerülő utca - meghosszabbított útvonalon közlekedtetni mindkét irányban.

megállóhelyek: a lakótelep felé: hevesi gyula utcában a felszabadulás utjáról való befordulás után - zsókvár utcában a hevesi gyula utcából való befordulás után, kozák tér felé: zsókvár utcában a hevesi gyula utca keresztezése előtt - hevesi gyula utcában a felszabadulás utja előtt - kozák téren a 24-es jelzésű autóbusz megállójában.

le - és felszálló végállomás: erdőkerülő utca 23. számú épület, 7-9. számú kapubejárata között.

értesítik továbbá az utazóközönséget, hogy január 16-án üzemkezdettől a 29-es és 29/y jelzésű autóbuszok a 11. kerület kelemen lászló utca utépitési munkáinak befejeztével ismét az eredeti útvonalon közlekednek./mti/

--

bb 21. halálos balesetek

fk bh hgy

1972. január 14.

a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező sütt istván páál 20 éves szállítómunkás, budapesti lakos a budapesti autóker vállalat tehergépkocsiját a budapesti telepről ittás állapotban ellopta, majd a borsod megyei monok község határában az utmenti távbeszélő oszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt.

a hajdu megyei nyiradony községben szopkó páál 32 éves revizor, nyiradonyi lakos motorkerékpárját figyelmetlenül vezetve elütötte a vele azonos irányban kivilágítatlan kerékpárján haladó terdik jános 73 éves éjjeli őr, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a motorkerékpárvezető ellen.

/folyt. köv./

- 14 -

10.25 bh

10/10
p

bb 21. /halálos folyt./ bh

szabolcsbáka és anarcs község között iváncsik lászló 22 éves vontatóvezető által vezetett vontató pótkocsiján ittás állapotban felállt takács józsef 40 éves zetorvezető, majd egyensúlyát veszítve a gépjárműről lezuhant és a helyszínen meghalt. eljárás indult a vontatóvezető ellen is, mert járművét ittás állapotban vezette.

a bács megyei soltvadkert vasutállomáson egy tolató teher-vonat két vagonjának az összekapcsolását figyelmetlenül végezte kalmár istván 50 éves vonatkiszérő, kiskunhalasi lakos, az ütközés közé szorult és a helyszínen meghalt.

a borsodi szénbányák vállalat szuhavölgyi bányaiüzemében a szállító gép vonókötele elszakadt és a visszaguruló csillék elütötték varga gusztáv, 45 éves vājár kurútyáni lakost, aki kórházba szállítása közben sérüléseibe belehalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb 22. a lottó nyerőszámai

mm bh hgy

1972. január 14.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint budapesten megtartott 2. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

40, 43, 64, 75, 88

/mti/

--

bb 23. százhárom éves asszony köszöntése

vid ká bh hgy

1972. január 14.

a hajduság legöregebb lakosát, a 103 esztendő horváth józsefnét köszöntötték hajduszoboszlói otthonában születésnapja alkalmából a tanács, a vöröskereszt képviselői és a szomszédok. a magas kort megért - s teljesen egyedülálló asszonynak virágot és ajándékokat nyújtottak át./mti/

--

11.00 bh

11/10
p

- 15 -

bb 24. új abc áruházat avattak szolnok munkáskerületében

vid ká bh hgy

1972. január 14.

szolnok déli iparnegyedében, a város legsűrűbben lakott munkáskerületében, pénteken felavatták a szolnok és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet új abc áruházat. a csaknem öt millió forintos beruházással épített áruházban négy millió forint értékű élelmiszercikk, vegyesáru, háztartási kellék, aprócikk várja a vásárlókat. az áruházhoz eszpresszó is tartozik.

a szövetkezet ezzel befejezte a szolnoki peremkerületek ellátására kidolgozott programját. két hónap alatt három azonos nagyságu abc áruházat építettek fel a szandaszőlősi kerületben, a vosztok uti új lakótelepen és a szolnoki munkásnegyedben. az új egységeket könnyűszerkezetekből építették meg, a beruházás költsége így csaknem a felére csökkent és az építés natárideje is megrövidült./mti/

--

bb 25. súlyos testi sértésért, lopásért, jogtalan használatért három évi börtön

vid ká bh hgy

1972. január 14.

a nyiregyházi megyei bíróság másodfokon vonta felelősségre csáki istván büntetett előéletű tiszateleki lakost és súlyos testi sértés, ittas vezetés, többrendbeli vagyon elleni vétség és jogtalan használat miatt jogerősen 3 évi szigorított börtönre ítélte.

csáki istván 1970. tavaszán szabadult a börtönből. azóta többször változtatta munkahelyét. egyik alkalommal az utcán indok nélkül belekötött egy járókelőbe és súlyosan bántalmazta. munkahelyének öltözőjében ellopta egyik munkatársa egész havi fizetését. ittas állapotban motorozott. kétszer motorkefépárt, egyszer gépkocsit akart elvinni, benyújtani azonban egyiket sem sikerült. az egyik motor kerékpárról leszerelte a lámpafejet. a gépkocsinak felfeszítette a szellőző ablakát, s minden mozdítható tárgyat összeszedett és elvitt./mti/

--

bb 26. a mahart balatoni hajózási üzemigazgatóság

ká bh hgy

1972. január 14.

értesíti az utazóközönséget, hogy siófok-balatonfüred között a személyhajójáratot és tihanyrév-szántódrév között a kompjáratot jégveszély miatt 1972. január 14-én megszüntette./mti/

--

bb 27. az idén már 70 000 hektáron termelnek bábolnai rendszerrel kukoricát - a múlt évi mérleg: 1000 vagon többlettermés

vid ká bh hgy

1972. január 14.

az idén újabb 30 000 hektáron kapcsolja be a partnergazdaságokat az új rendszerű kukoricatermesztésbe a bábolnai állami gazdaság. így már 70 000 hektáron termelnek majd ugynevezett cps rendszerrel kukoricát, amelynek az a célja, hogy 10 év alatt megkészserezzék a harmadik ötéves tervben elért átlagos hozamokat. mint ismeretes, az új kukoricatermesztési módszert a bábolnaiak az állattenyésztésben meghonosított zárt rendszerek mintájára, a chicagói corn production system rosemont /cps/ céggel együttműködve dolgozták ki. 1970-ben a gazdaságban ennek megfelelően szervezték át a munkát. abban az esztendőben már kizárólag kukoricát termeltek több mint 6 000 hektárnyi szántóföldjükön. a hozamokat már a kísérleti évben olyan mértékben növelték, hogy a gépek vásárlásához hároméves törlesztésre felvett devizam hitelt - a többlettermelésből - már abban az esztendőben visszafizették.

a kedvező tapasztalatok alapján 1971-ben a minisztérium támogatásával újabb 30 000 hektárra terjesztették ki a rendszert 6 állami gazdaság és 5 termelőszövetkezet bekapcsolásával. köztudott, hogy az 1971-es év országsszerte kedvezőtlen volt a kukoricára, mégis az újonnan bekapcsolt területek 1000 vagonnal adtak többet, mint az előző 5 évben. bábolnán pedig újabb 2 mázssával növekedtek a hektáronkénti hozamok. a kitűnő eredmények alapján a gazdaság most további 30 000 hektár területre kapott deviza hitelt. a dollárkölcsonnt a korábbi feltételekhez hasonlóan, 3 év alatt, a többlettermésből fizetik vissza. a régi partnerek kivétel nélkül bővítik területüket és újabbakkal is szerződést kötnek. olyan nagyüzemeket kapcsolnak be a cps rendszerbe, ahol a legnagyobb szükség van a hozamok növelésére, s ahol biztosítani képesek a munkához szükséges korszerű feltételeket. a partnerek kiválogatásánál fontos szempont az is, hogy elegendő terület álljon rendelkezésre, mert különben a gépeket nem tudják jól kihasználni. a tavaly szerzett tapasztalatok alapján egy-egy gépegységgel - amely egy traktorból, egy kombájnból és a hozzá tartozó munkagépekből áll - az eddigi 800 hektár helyett 834 hektárt tudnak megművelni. így nő az eredeti bábolnai területtel együtt már 70 000 holdra a cps rendszer.

az új rendszerben a helyes talajerőgazdálkodásnak, a megfelelő fajtakiválasztásnak, a növényvédelemnek, a gépeknek, az adott agronómiai, meteorológiai viszonyok pontos ismeretének egyaránt fontos szerepe van. csak ezek optimális összhangjával, a legjobb termelési elemek zárt láncolatával növelhetik nagymértékben a hozamokat. a termelési feltételeinek biztosításáról, így a talajvizsgálatokról, a gyomirtószerek, a gépek, az alkatrészek beszerzéséről, a technológiai előírások megtartásáról, a tapasztalatok gyors elterjesztéséről a bábolnai cps központ gondoskodik. bábolnán képezik ki a partnergazdaságok szakembereit is./mti/

bb 28. kigyulladt a mikrobusz

i ró/fk bh hgy

1972. január 14.

pénteken hajnalban budapestben, a xiv. kerület mátyásföld határában - lakóterületen kívül - kigyulladt köves lászló vásáros kisiparos cx 15-67 forgalmi rendszámú mikrobusza. a tüzet a kivonult budapesti tűzoltóegységek víz- és habsugárral rövid idő alatt eloltották. a jármű erősen összeégett és a belső terében elhelyezett nagymennyiségű textiláru egy része tönkrement. a tüzet a vizsgálat eddigi megállapítása szerint feltehetően a busz hátsó ülése alá beépített benzinüzemű melegítőberendezés meghibásodása okozta. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár jelentős./mti/

--

bb 29. halálos gázolás

i ró/fk bh hgy

1972. január 14.

tolna megyében, dunaszentgyörgy község határában tömösközi józsef 42 éves gépkocsivezető, pécsi lakos tehergépkocsiját a megengedettnél gyorsabban vezette. elütötte kindl mátyás, 58 éves tsz-tag tengelici lakost, aki kerékpárját ittasan az út közepén toltta. az ittas gyalogos a helyszínen meghalt, a gázoló vezető ellen eljárás indult./mti/

--

bb 31. aláírták a magyar-szovjet filmmunkatervet

t sző/fk zs bh hgy

1972. január 14.

pénteken a művelődésügyi minisztérium báthory utcai irodaházában aláírták a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő állami filmbizottság és a művelődésügyi minisztérium film-főigazgatósága közötti 1972-73. évre szóló, a filmszakmák együttműködésére vonatkozó munkatervet. az okmányt magyar részről kondor istván, a filmfőigazgatóság vezetője szovjet részről pedig v.e. baszkakov, a szovjet állami filmbizottság első elnökhelyettese látta el kézjegyével. jelen volt dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a művelődésügyi minisztérium és a szovjet nagykövetség több vezető beosztású munkatársa is.

/folyt. köv./

- 18 -

12.10 bh

12 30
10

bb 31. /aláírták.... folyt./ bh

az újonnan aláírt munkaterv egyebek között tartalmazza a két ország filmszakembereinek, alkotóművészeinek, filmszerveinek kölcsönös és állandó kapcsolatát, információs anyagok, cikkek cseréjét, tapasztalatcserékről szóló megállapodásokat, tanulmányutakat, stúdiók közvetlen munkakapcsolatának lehetőségeit. az eddigi hagyományoknak megfelelően az idén és jövőre is megrendezik a szovjetunióban a magyar film hetét hazánk felszabadulásának évfordulójára alkalmából, a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóján pedig hazánkban tartanak szovjet filmhetet.

a zalka mátéről készülő magyar-szovjet koprodukciós film forgatókönyvével kapcsolatban még az idén filmküldöttségeket cserélnek, a filmmel kapcsolatos munkát jövőre is folytatják. a két ország filmszervei támogatják a koprodukciós filmek gyártását és ennek érdekében alkotók, filmszakemberek cseréjét. a szovjet állam megalakulásának közelgő 50. évfordulójára alkalmából hazánkban filmbemutatót rendeznek, amelyre szovjet delegációt várunk. ugyanakkor magyar filmküldöttség utazik az v. tbilisi filmfesztiválra az idén februárban, továbbá májusban a ii. taskenti nemzetközi afrikai és ázsiai országok filmfesztiváljára. az eddigi gyakorlatnak megfelelően ugyancsak küldöttség képviseli hazánkat a viii. moszkvai nemzetközi filmfesztiválon 1973 júliusában./mti/

--

obb 32. az idén már 50 000 tonna hengerelt árut gyárt a székesfehérvári könnyűfémmű

vid kz bh -cz

1972. január 14.

a székesfehérvári könnyűfémmű 1972-ben tovább növeli termelését, összesen 76 000 tonna félkész- és késztermék hagyja el a gyárat. a tervezett termelési érték meghaladja a 2,6 milliárd forintot - jelentette be juhász jános igazgató pénteken, a könnyűfémmű gazdasági aktivaértekezletén, ahol megbeszélték a gyár műszaki és gazdasági feladatait, értékelték az elmúlt évi eredményeket. tavaly, a szélesszalag-hengeremű elkészültével, 1968-hoz viszonyítva megháromszorozódott a hengerelt áru termelés. a fejlesztés nemcsak mennyiségi előrelépés, most javult a gazdaságosság is.

a pénteki gazdasági aktíván is elsősorban a termelés hatékonyságának és a minőség javításának feltételeit vitatták meg./mti/

--
- 19 -

13.40 bh

m 11 30
10

bb 33. időjárásjelentés

bh -cz

1972. január 14.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

hideg idő

az atlanti óceán délebbi vidékeiről enyhe levegő áramlik kontinensünk nyugati részére fölé, az enyhe levegővel elárasztott területeken felhős az ég, többfelé esik az eső és élénk szelek fujnak. éjszaka sem hül le a levegő fagypontra és napközben 8-10 az ibériai félszigeten 10-15 fokig emelkedik a hőmérséklet, a kelet-európán keresztül nagy sebességgel áramló hideg, sarkvidéki levegő ma reggelre elárasztotta a balkán-félszigetet s a földközi-tenger keleti térségét, határára ezeken a helyeken is szokatlanul hidegre fordult az idő. ma reggel görögországból is havazásokat és erős éjszakai lehűlést jelentettek. de rendkívül hideg az idő a szovjetunió ural előtti vidékén is. ott ma hajnalban mínusz 40, mínusz 45 fokos fagyok keletkeztek és napközben is csak mínusz 30, mínusz 35 fokot mutatott a hőmérő. a kárpát-medence időjárását továbbra is a hideg levegő határozza meg.

hazánkban csütörtökön a változóan felhős ég mellett 4-8 órán keresztül sütött a nap. csapadék sehol sem hullott. napközben 0, mínusz 4 fokig emelkedett a hőmérséklet, ma hajnalra általában mínusz 5, mínusz 12 fokra hült le a levegő, de az északkeleti megyékben mínusz 15, mínusz 17 fokos fagyok is előfordultak. a mátra magasabb csúcsein 10-20 cm közötti hóréteg található. dél-keleti országszerte változóan felhős volt az ég, a nyugati megyéktől kisebb havazást jelentettek. az északkeleti szél helyenként megélénkült. 11 órakor mínusz 2, mínusz 9 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,9 fok volt, a sokévi átlagnál 2,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, hideg idő. szórványosan kisebb havazás. mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 7, mínusz 12 fok között, északkeleten mínusz 15 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 2, mínusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél : 129 centiméter ./ mti/

- 20 -

13.45 bh

14.30 X
10

bb 34. kedvezményes kabátvásár a ruházati boltokban

t ol/gk ie bh -cz

1972. január 14.

elmúlt évi eredményei és az eddigi enyhe időjárás következtében január 17 és 22 között 20 ezer szövetkabátot - összesen 24 millió forint értékben - 20 százalékos engedménnyel hoznak forgalomba a fővárosi ruházati boltok - jelentették be a vállalat pénteki sajtótájékoztatóján. a lakosságnak ez egy hét alatt 4.8 millió forint megtakarításra nyújt lehetőséget.

elmondották azt is, hogy az 1972-ben forgalomba kerülő 300 ezer kabát több mint 50 százalékát a nagykereskedelem kiiktatásával, közvetlenül az ipari vállalatoktól szerzik be. terveik szerint a múlt évinél lényegesen több szőlő nadrág, női szoknya és gyermekruházati cikk kerül a boltokba.

egyébként éppen a kicsinyek jobb ellátása érdekében, 1972-ben a népköztársaság utja 4. szám alatt, a premier-szalon helyén több szintes hófehérke-áruházat nyitnak. az ötmillió forintos beruházást teljes egészében vállalati nyereségből fedezik, csakugy, mint a lenin köruti royal áruház felújításának szintén ötmillió költséget. itt szeretnének az épület pincéjében ifjúsági osztályt létesíteni - a fiatalokat vonzó állandó beat-zenevel. husvétrá tervezik a tolbuhin körut 11. szám alatt a legújabb női, bakfis- és leányka ruhabolt megnyitását. /mti/

..

bb 37. budapestre várják richard burtont és elizabeth taylor

i szö/gk zs bh -cz

1972. január 14.

február elején kezdik forgatni a mafilm műtermében a „ kékszakáll, „ című francia-olasz- nyugatnémet koprodukciós filmet, amely a harmincas évek németországában játszódik. a filmet edward dmytryk rendezi. a forgatásra budapestre várják richard burtont, a film főszereplőjét, valamint feleségét, elizabeth taylor. a tervek szerint a két világhírű filmszínész mintegy három-négy hónapig tartózkodik majd hazánkban. /mti/

..

- 21 -

14.00 bh

14.30 X

bb 35. szocialista szerződés a brigádok és a vállalat között - szegedi ,, kenderes,, szocialista brigádok tanácskozása

Vid fm bh -cz

1972. január 14.

dél-magyarország legnagyobb textilvállalata, a több mint 5000 dolgozót foglalkoztató szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat szocialista brigádvezetői pénteken, eddigi eredményeiről és további feladataikról tárgyaltak.

a tanácskozás előadói beszámoltak a szocialista brigádmozgalmak fejlődéséről. elmondották, hogy az elmúlt három évben 140-ről 200-ra nőtt a szocialista, illetve az e cím elnyeréséért dolgozó brigádok száma, és soraik közt található a vállalat dolgozóinak csaknem egyharmada. a vállalat vezetői hangoztatták; a szocialista brigádok fegyelmezett munkájának nagy szerepe volt abban, hogy körülbelül ebben az időszakban ezerrel kevesebb dolgozóval minden korábbinál nagyobb termelési értéket produkáltak, s már túlhaladták az egymilliárd forintos évi termelési értéket, ebben az időszakban sokszázan hősiességen helytálltak a szegedi tiszai nagy árvíz elleni védelemben is. a jó termelési eredmények elismeréseként többször miniszteri dicséretben részesültek, illetve elnyerték a ,, kiváló vállalat,, címet. kitüntek a brigádok a szocialista életmódról, kulturális tevékenységre nevelésben is.

az eddigi eredmények, tapasztalatok alapján tovább kívánják gazdagítani a szocialista brigádmozgalmat. rövidesen bevezetik, és a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásán másoknak is ajánlják majd azt a módszert, hogy az eddigi vállalatok helyett kössenek szocialista szerződést a brigádok, a vállalat, illetve a szakszervezet. így az egyes brigádok konkrétan - a vállalat termelésével, kollektív életével, kulturális, oktatási tevékenységével szorosabban összefüggő - feladatokat oldhatnak meg. másrészt a vállalati vezetők jobban megteremtik, biztosítják a brigád munkájához szükséges alapvető feltételeket. a szerződés kölcsönös megállapodást jelent, mindkét fél teljes egyetértésén alapul, s a benne foglaltakat kölcsönösen be kell tartani. /mti/

..-

bb 36. a vadásztársaságok és a horgászegyesületek tevékenységéről tárgyalt a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság

vid fm bh -cz

1972. január 14.

a vadászat nemcsak hobby, nemcsak a pihenés, kikapcsolódás egyik legegészségesebb formája: társadalmi hasznossága évről évre növekszik. nógrád megyében jelenleg huszonnyolc vadásztársaság működik, tagjainak száma megközelíti az ezret, vadászterületük pedig a négyszázezer katasztrális holdat. /folyt. köv./

- 22 -

14.10 bh

M⁵⁰ /b

bb 36. /a vadásztársaságok.... folyt. /bh

a vadásztársaságok javuló szervezettségét, vadgazdálkodásuk közhasznosságát tükrözi - amint ezt a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken balassagyarmaton megtartott ülésén is megállapították, - hogy az utóbbi öt évben jelentősen gyarapodott a megye vadállománya, növekszik az értékesített élő- és löttvad mennyisége. jelenleg hat nógrád megyei vadásztársaság foglalkozik mesterséges fácántenyésztéssel, s évente hat-hétezer felnevelt fácánal szaporítják az állományt. tavaly egy, az idén már öt vadásztársaság foglalkozik export élőfácán-befogással, s az idén már ezer darab értékesítésére szerződtek a mavad-dal. ugyancsak exportra kerül négy vadásztársaságtól évente hat-hétszáz élve befogott vadnyul. évről évre megkétszereződik a mavad-nál értékesített löttvad mennyisége is: tavaly már tíz - és féltonna szarvast, tíz tonna vaddisznót, ezenkívül sok száz lött őzt és fácánt szállítottak a mavad salgótarjáni hűtőházába. a szervezett és jó szakértelemmel végzett vadgazdálkodásról tanuskodik, hogy az utóbbi években a szarvasállomány mintegy háromszázzal, az őzállomány több mint hatszáz, a fácánállomány csaknem tízezer a fogoly állomány pedig tizenötezer darabbal gyarapodott. számos vadásztársaság tíz éves vadgazdálkodási ütemtervet készített s ennek alapján tevékenykedik.

a népi ellenőrök a mavosz megyei intézőbizottságában, valamint a vadásztársaságok többségében végzett jó munka elismerésével együtt számos hibára is felhívták a figyelmet. többek között kifogásolták, hogy az ellenőrző bizottságok egy része elhanyagolja tennivalóit. ennek tudható be, hogy bár a vadászok többsége fegyelmezett, tavaly mégis előfordultak személyi sérülések, sőt egy halálos baleset is. a baleseteket jobbra a vadászat előtti italozás okozza, ezért a nevet követendőnek tartja a cseredvölgye társaságban bevezetett, vadászat előtti alkoholszondázást. a vadgazdálkodás általános javulása ellenére néhány vadásztársaság egyáltalán nem, vagy csak igen felületesen foglalkozik az állomány vérfriességével. a legnagyobb veszéllyel mégis a természeti környezet fokozódó mérgezése, s az ezzel együtt tapasztalható nemtörődomség fenyeget. évről évre rohamosan csökken a megye vadnyulállománya: számuk az 1966. évi tizenhét ezerrel tizenkétezerre csökkent. a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok zöme a többrendbeli megállapodás ellenére sem figyelmezteti a vegyszeres gyomirtás, permetezés előtt a vadásztársaságokat, szénakaszáláskor nem alkalmaznak vadriasztót, aminek különösen sok mezei vadnyul- és szárnyas esik áldozatul. a nevet felszólította a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezéstudományi osztályát, tegyen intézkedéseket, hogy a vadvédelmi előírásokat mind az állami gazdaságokban, mind a termelőszövetkezetekben megtartsák és szigorúan ellenőrizzék. /folyt. köv./

- 23 -

14.25 bh

14²⁰ /b

bb 36. / a vadásztársaságok ... 2. folyt./ bh

foglalkoztak a pénteki neb-ülésen a horgászegyesületek tevékenységével is. felügyeletüket, ellenőrzésüket és érdekvédelmüket az ipolymenti intéző bizottság látja el, amely 1968 óta az illetékes csehszlovák intézőbizottsággal kötött megállapodás alapján működik. dicserettel illették az ipoly halállományának gyarapításáért: erre magyar részről öt év alatt csaknem háromszáz-ezer forintot költöttek. ugyanakkor elmarasztalták azért, mert tevékenysége leszükül az ipoly mentén működő horgászegyesületekre, nem nyújt segítséget az ujonnan megalakult egyesületeknek, nem megfelelő a kapcsolata a megyei halászati felügyelővel sem. ezért a neb többek között javasolta, hogy az ipolymenti intéző bizottságot szervezzék át nógrád megyei intéző bizottsággá, salgótarjáni székhellyel. felszólította a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályát arra is, hogy vessen véget a palotási tsz száztíz holdas vízterületén folyó vadhorgászknodásnak, ahol napi husz forintért bárki, halméretre való tekintet nélkül, bármilyen mennyiségben foghat halat. a tsz ebből eredő évi negyvenötezer forintos bevétele össze sem mérhető az ilyen rabló-gazdálkodás okozta kárral./mti/

.-.

bb 38. óvodát avattak parasznyán - négy és fél hónap alatt épült

vid kz bh -cz

1972. január 14.

pénteken avatták fel borsod megyei parasznya községben a megye és egyben az ország ~~alsó~~ghunnia könnyűszerkezetű elemekből épített óvodáját. a borsod megyei beruházási vállalat tervező részlege eddig csak mezőgazdasági célokra használt könnyűszerkezetű elemekből alakította ki a hatvan személyes napközi otthonos óvodát. a négy és fél hónap alatt összeszerelt gyermekintézményben külön részlegben helyezték el a gazdasági egységet a száz adagos konyhával, valamint a gyermekek életkori sajátosságai szerint felszerelt foglalkoztatókat.

a könnyűszerkezetű elemek felhasználásával nemcsak gyorsan, hanem a hagyományos kivitelnél olcsóbban is hozták létre a z óvodát. borsodban hagyományos építkezéssel egy-egy óvodai hely kialakítása 54 000 - 118 000 forintba került, a parasznyi óvodánál viszont egy hely költsége csak huszonhétezer forint lett.

a kísérleti jelleggel épült parasznyi óvoda tapasztalatai alapján akarja a borsod megyei tanács a negyedik ötéves tervre előirányzott több mint négyezerkétszáz óvodai helyet megépíteni./mti/

.-.

- 24 -

14.33 bh

M¹⁰ / 10

bb 39. nemzetközi gasztronómiai hetek pécssett

vid-kz szb -cz

1972. január 14.

nemzetközi gasztronómiai hetek kezdődtek pénteken a pécsi nádor szálló éttermében. e rendezvénynek hagyománya és sikere van a mecsekaljai városban. a vendéglátóipar „csendes”, időszakában vonzza egy hónapig tartó változatos „izes”, programjával a népszerű étterembe a jó falatok kedvelőit. tavaly például több mint ötezren ültek a nemzetközi vacsoraestek terített asztalai mellett. az idei sorozatot „nádor vacsoraest 1972”, névvel nyitották. az étlap dus kínálatát - 26 féle húst, 5 féle salátát, étvágyfalatokat, gyümölcsöt - ugynevezett svédrendszerben, patkóalakban elhelyezett asztalokra egyszerre tálták fel. a vendég pincéri segédlettel tetszés szerinti mennyiségben abból választ, amelyikből akar - természetesen a már előre befizetett 100 forint ellenben. a jövő héttől finn, orosz, délszláv, francia és olasz ételkülönlegességekkel ismerkedhetnek a vendégek a gasztronómiai tudományok művelői, kitűnő szakácsok, mesterszakácsok közreműködésével. a finn napokon például pécs északi testvérvárosából, lahtiól érkező főszakács, martti roth tevékenykedik majd a nádor szálló konyháján. /mti/

.-.

bb 40. új növényfajták és állattenyésztési technológiák - egyetemi és kutatóintézeti vezetők tanácskozása a mém-ben

t bé/pá szb ie

1972. január 14.

az agrártudomány és az agrár felsőoktatás vezető szakemberei tanácskoztak pénteken a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban. dr. gergely istván miniszterhelyettes tájékoztatást adott a mezőgazdasági termelés, kutatás és műszaki fejlesztés elmúlt évi eredményeiről és idei tennivalóiról. elmondotta, hogy a tudományos és oktatómunka hatékonyságának növelése érdekében koncentrálták a kutatást és összevontak számos felsőoktatási intézményt. amíg 1970-ben 149 szétaprózott oktatási egységet tartottak számon, tavaly már 114-re csökkent számuk. az új, megnövekedett létszámú intézményekben jobban kihasználják a szellemi és anyagi kapacitást.

/folyt.köv./

-25-

NA 1505

bb 40. /uj növényfajták... 1. folyt./-szb

napjainkban 46,300-an tanulnak a mém szakoktatási intézményeiben, közülük több mint 8 000-ren egyetemeken, főiskolákon. ez a nagy létszám, valamint a mezőgazdasági termelés gyors fejlődése óriási felelősséget ró a szakoktatás irányítóra. össze kell hangolniuk a mezőgazdasági gyakorlat növekvő követelményeit az egyetemi, főiskolai és szakiskolai tanrendekkel, amelyet az igények szerint rugalmasan változtatni, bővíteni is szükséges. utalt rá, hogy ebben az évben végeznek az első olyan mezőgazdasági mérnökök, akik már öt évig tanultak az egyetemen. ebből az alkalomból szükséges értékelni és elemezni az öt éves mérnökképzés eredményeit, tapasztalatait. a további feladatok közé sorolta, hogy folytatni kell a felsőfoku technikumok továbbfejlesztését főiskolává.

a felnőttoktatás feladataival kapcsolatosan elmondotta a miniszterhelyettes, hogy a mezőgazdasági üzemekben még mindig alacsony a szakképzett vezetők száma, csupán 42 százalékuk rendelkezik egyetemi vagy főiskolai végzettséggel és 38 százalékuk középfoku képesítéssel. az ő továbbképzésüknél a vezetői tudnivalók mellett a fejlődő technológiai ismereteket is terjeszteni kell. az egyetemi képzésben az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani az önálló munkára nevelésre, tökéletesíteni kell a számonkérési formákat, javítani a jegyzetek színvonalát is.

bejelentette a miniszterhelyettes: 1972-től lehetőség lesz arra, hogy a szakközépiskolát végzettek kétéves termelési gyakorlat után technikus minősítő vizsgát tegyenek.

dr. gergely istván részletesen elemezte az elmúlt esztendő tudományos eredményeit. elmondotta többek között, hogy a tudományág valamennyi területén új eredményeket produkáltak. a növénytermesztésben igen nagy jelentőség: az új hibridkukorica előállítás, amely rövid tenésztidejével felülmúlja társait. előállítottak peronoszpóra rezisztens dohányt is. a műtrágyázási kutatások máris meghozták eredményüket, s korszerű útmutatást adnak a különböző hatóanyagok ésszerű felhasználásához. igen jelentősnek ítélte a miniszterhelyettes az új intenzív marhahizlalási technológiát, amelyhez szárazkeverékeket használnak. /folyt.köv./

14.50/szb

-26-

MA 1570

bb 40. /uj növényfajták... 2. folyt./-szb

külföldi módszerek felhasználásával kitenyészítették a sonkahibrid sertéseket is. a kertészet kutatói gépesítésre is alkalmas új vöröshagyma- és fűszerpaprika-fajtákat állítottak elő, emellett értékes bogycs és csonthéjas fajtákat is nemesítettek. előrelépés volt az új technológiák, géprendszerek kutatásában is. köztük legjelentősebb a cukorrépa-termelés komplex eljárása. figyelemre méltónak ítélték azt a matematikai modellt, amely lehetőséget ad az optimális géppark kialakítására.

a közvetlen feladatok között legfontosabbként említette dr. gergely istván a szarvasmarhatenyésztés műszaki fejlesztését és számítógépek segítségével új takarmányrecepturák összeállítását. a jövőben ki kell dolgozni növény-nemesítő és terméztökegyüttműködésének olyan módszerét, amely a közös érdekeltségen alapszik. /mt1/

..-

bb 42. kiváló eredménnyel zárt a „citév”, - kanadában, olaszországba, svájcba exportálják a seprőcirokszakállt békésből

1972. január 14.

vid-kz szb -cz

hazánkban a seprő-cirokszakáll több mint kétharmadát a „citév”, - a békés megyei termelőszövetkezetek ciroktermelő és értékesítő közös vállalkozása - termeli. a múlt évben beváltott áru átvételét befejezték, megkezdődött az új termés exportálása. a „citév”, igazgató tanácsa ebből az alkalomból zárszámadást tartott. eszerint a közös vállalkozás 1971-ben is kiválóan betöltötte szerepét. a körös vidék „sárga aranyából”, - a seprőcirok szakállból - holdankint 9.500 forint értékű termeltek az üzemek kiváló minőségben. a ciromaghozam holdankinti értéke ötezer forint volt. a közös vállalkozás 2 millió 643 ezer forint tiszta jövedelmet ért el, amiből több mint kétfélmillió 200 ezer forintot a vállalkozáshoz tartozó 26 szövetkezet számlájára utalnak át.

a múlt évi jó termés 80 százalékát - szakáll - és kész seprő formájában - tőkés államokba exportálják. többek között kanadába, olaszországba, ausztriába, svájcba, nyugat-németországba szállítják a cirokszakállt, illetve a kész cirokseprőt. az igazgató tanács elhatározta azt is, hogy a jelenlegi 3-ról 12-re növeli a nagyteljesítményű cirokvágó és maglehuzó berendezések számát. /mt1/

..-

14.55/szb

-27-

MA 1575

bb 30. metszik a szőlőt tokaj-hegyalján

vid kz bh -cz

1972. január 14.

a tokaj-hegyaljai borvidéken megkezdtek a szőlők metszését. a szokatlanul hosszúra nyúlt enyhe téli időjárás a fellazult talaj, korábban nem tette lehetővé ezt a munkát. a fagy beálltával azonban munkába állottak a brigádok - metszik már a tőkét a tokaj hegyaljai állami gazdasági borkombinát mádi, tolcsvai szőlőiben csak úgy, mint a bodrogkereszturi, mezőzombori szakszövetkezetekben, szőlőskertjeiben. a híres borvidéken több mint tizenegyezer hold termő- és újtelepítésű szőlőt kell rendbehozni. erre most már alig két hónap áll rendelkezésre. ezért - az idén először - nemcsak férfiak, hanem a nők is részt vesznek a munkában. a metszéssel az új termést készítik elő. az elmúlt évi kedvező időjárás hatására a tőkék megerősödtek, erőteljes vesszőket neveltek, így most a megfelelő termés biztosítására nem kell majd szártveszőket hagyni. /mti/

--

bb 41. beruházásaik 60 százalékát saját erőből fedezik a vas megyei tsz-ek

vid kz bh -cz

1972. január 14.

az élelmiszergazdaság időszerű kérdéseiről tanácskoztak pénteken szombathelyen, vas megye tsz-einek, állami gazdaságainak, az élelmiszeripari és kereskedelmi vállalatoknak vezetői. a tanácskozáson, amelyen résztvett Kovács Antal, a vas megyei pártbizottság első titkára és dr. Gonda György, a megyei tanács elnöke is, rámutattak, hogy vas megye élelmiszergazdasága a harmadik ötéves tervbenteljesítette célkitűzéseit, s az új tervidőszakban is dinamikusan fejlődik tovább. elsősorban a szarvasmarhatenyésztésre fordítanak nagy gondot, mivel ennek nagy hagyományai vannak vas megyében. a tervek szerint az állományt 26.3 százalékkal, a tehénállományt 34.5 százalékkal növelik. az értékesített tej mennyisége 60 százalékkal haladja majd meg 1975-ben az 1970 évit.

minden üzemben kialakultak a fejlesztési célkitűzések. a negyedik ötéves tervben a mezőgazdasági nagyüzemek kétmilliárd két-százmillió forint értékű beruházást szándékoznak megvalósítani. a tsz-ek a beruházási költségek 60 százalékát saját eszközökből, 33 százalékát ártámogatással, hét százalékát pedig hitelből fedezik. a tervek szerint többek között 21 100 szarvasmarha férőhelyet, 17.300 sertésférőhelyet, együttesen 900 vagon befogadóképességű magtárolót, és összesen 600 vagon áru elhelyezésére alkalmas hűtőtárolót építenek. a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy a célkitűzések reálisak, megvalósíthatók. bátrabban kell kezdeményezni, élni a lehetőségekkel. /folyt. köv./

- 28 -

15.06 bh

Kf 16⁰⁵

bb 41. / beruházásaik folyt./ bh

az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani például a takarmányozási gondok megoldása szempontjából fontos gyepterületek jobb hasznosítására, a gazdálkodás szilárd anyagi bizásának megteremtésére, biztonsági alapok képzésére. továbbra is támogatni kell a háztáji gazdaságokat, annál is inkább, mivel a felvásárolt szarvasmarhának és sertésnek 30.5 százaléka, a tejnek pedig 45 százaléka a háztájiból származik. sokan felhívták a figyelmet a szakember ellátás további javítására, s arra is, hogy a dolgozókkal a vezetők mindig őszintén beszéljenek, ne csak a vezetők, hanem a dolgozók is ismerjék a terveket, a feladatokat. /mti/

--

bb. 43. elhunyt muladi mihály

vid/fm/rj -cz

1972. január 14.

Muladi Mihály, a párt és a munkásmozgalom régi harocsa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 87 éves korában hódmezővásárhelyen elhunyt. búcsúztatása január 15-én, szombaton délelőtt 9 órakor lesz hódmezővásárhelyen, a Kun Béla uti temetőben.

az mszmp hódmezővásárhelyi városi bizottsága. /mti/

--

bb. 44. apró Antal Szegeden

vid/rj fm -cz

1972. január 14.

Apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke pénteken Szegedre látogatott, s résztvett az mszmp csongrád megyei bizottsága oktatási igazgatóságának épületében rendezett megyei aktív-értekezleten. Györi Imre, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára nyitotta meg a tanácskozást, majd Apró Antal tájékoztató előadást tartott az időszerű gazdasági, bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

v

--

15.20 rj

- 29 -

Rf 16¹⁰

bb. 45. új szolgáltatás - újabb segítséget kapnak a szolnok megyei mezőgazdasági üzemek

vid/kz/rj -cz

1972. január 14.

Alapos elemzés, értékelés után elkészítették az alföld aszályos körzetében lévő szolnok megye 1971 évi öntözési mérlegét. a tájterület sokévi átlaga szerint ötszázhusz milliméter az évi csapadékhozam, de a tavalyi, ennek az egyébként alacsony csapadékszintnek is alatta marad, mintegy 130-150 milliméterrel. a tartós szárazságban zömmel az előző évben felhalmozódott nagyobb talajvíz készletből táplálkoztak a növények. a nagyüzemek ugyanis nem használták ki a lehetőségeket: a tervezett 130 000 hold helyett csak mintegy 60 000 holdra juttattak mesterséges csapadékot. a rizsen, a legelőkön és a takarmányféléken kívül szántóföldi növényeket gyakorlatilag nem öntöztek. az öntözőtelepekkel rendelkező tsz-ek jelentős része munkaerő és szakemberhiányra hivatkozva mellőzte az öntözést.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság keretében tartozó nyolc vízgazdálkodási társulat, valamint a tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat látva a tsz-ek nehézségeit most felkészült arra, hogy segítséget nyújtson az öntözőtelepek maximális hasznosításához. a vízgazdálkodási társulások szerződés alapján béröntözést vállalnak. a hozzájuk forduló gazdaságok igénye szerint biztosítják az öntözőművek, telepek szakszerű használatát, a növények optimális vízellátását. a tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat az öntözőművek üzemelésén túl, berendezkedett a mezőgazdasági üzemek tulajdonában lévő öntözőgépek, öntözőtelepek szervizszolgálatára. a tsz-ek és állami gazdaságok felkérésére garantálják a drága pénzen épített telepek, vízkivételi művek rendeltetésszerű használatát. a két vízügyi szervezet új szolgáltatása iránt jelenleg még gyér a mezőgazdasági üzemek érdeklődése, annak ellenére, hogy már az évelési időszakban meg kellene kötni a társulati bérüzemeltetésre, illetve a szervizszolgáltatásra vonatkozó szerződéseket. /mti/

bb. 51. elmarad

k/sz/rj zs -cz

1972. január 14.

• technikai okok miatt a gellért szállóban február 5-re tervezett autós-bál. /mti/

15.45 rj

- 30 -

NA 16¹⁵

bb. 52. megyei pályaválasztási tanácsadó intézet szabolcsban

vid/fm/rj -cz

1972. január 14.

megyei pályaválasztási tanácsadó intézet kezdte meg működését nyíregyházán. a pályaválasztási tanácsadás továbbfejlesztése és korszerűsítése szabolcsban is indokolt, mert az általános iskolákban évenként mintegy tízezer, a középiskolákban több mint kétezer, a szakmunkásképző intézetekben pedig háromezer diák fejezi be tanulmányait. az intézet feladata az iskolákból kikerülő fiatalok támogatása a képességeiknek legjobban megfelelő pálya megválasztásában, a társadalom szakember-szükségletének kielégítése, a tanácsadói munka tudományos megszervezése, közgazdasági és szociológiai elemzések elvégzése. az intézetben - amelyben pszichológus, szociológus, gyógypedagógus, közgazdász, mérnök, orvos, pedagógus és műszerész tervékenykedik, - rövidesen egymillió forint értékű felszereléssel látják el. /mti/

--

bb. 50. újabb rekord visontán - több mint 20 000 tonna szén egy nap

vid/kz/rj -cz

1972. január 14.

megnövekedett tervfeladatokat kell megoldaniok 1972-ben a visontai bányászoknak. a terv szerint ugyanis az év végén a szomszédos gagarin hőerőmű már 800 megawattos kapacitással termel és ez a korábbinál lényegesen nagyobb mennyiségű fűtőanyagot követel. a thorez külfejtésű bányüzem a megnövekedő igény kielégítésére 1972-ben 4,5 millió tonna szenet szolgáltat, másfélmillió tonnával többet, mint 1971-ben. az előirányzat teljesítése érdekében az idén 18 millió köbméter földtakarót kell eltávolítani a visontai szénmezőről, ezért több mint ötven százalékkal kell növelni a meddőletakarító gépek teljesítményét.

a thorez bánya dolgozói példásan szervezték meg az automatizált üzem munkáját, s már január második hetében 20.000 tonna fölé emelték a napi termelést. ez újabb rekord visontán: az elmúlt évben még „csak” 15 ezer tonna volt a legmagasabb napi átlag. mintegy tízezer tonnával növelték a napi teljesítményüket a meddőletakarító gépek illetve azok kezelői is. most már nem példátlan az olyan nap, amikor több mint hatvanezer köbméter földet távolítanak el a gépóriásokkal a szénmezőről.

az év második felében kell megoldani visonta dolgozóinak egy új speciális gépóriás üzembehelyezését. ezzel kezdik majd meg a visontai határ felszínének újbóli kialakítását: az elhagyott bányagödörökbe juttatják vele vissza a szénmezőről elszállított töménytelen mennyiségű földet. /mti/

--

15.48 rj

- 31 -

NA 16²⁰

bb. 48. nagyobb körütekintést a közúti építkezéseknél - a megyei szállítási bizottságok elnökeinek értekezlete

t/s/b/rj 1e -cz

1972. január 14.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására pénteken a minisztériumban megbeszélést tartottak a megyei tanácselnökhelyettesek, akik egyben a megyei szállítási bizottságok elnökei. az értekezleten részt vett papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke is.

dr. csanádi györgy előjárdában köszönetet mondott a szállítási bizottságok vezetőinek azért a munkájért, amellyel nagy segítséget nyújtottak a tavalyi személy- és áruszállítás zavartalanabb lebonyolításához. a múlt évi kedvező tapasztalatokról szólva megállapította, hogy a vasúti áruszállítás eredményeihez jelentősen hozzájárult a vagonkirakásra ösztönző büntető tarifa. ennek hatása nyilvánult meg a rakodás fokozottabb gépesítésében is. a további előrehaladás érdekében nagyobb figyelmet kell szentelni a nyugati vasúti kocsik kirakásának meggyorsítására, mert a szállítóeszközök díját aranyfrankban kell megfizetni a népgazdaságnak. ezért felkérte a megyei szállítási bizottságokat, hogy a kocsik forgalmáról, gyorsabb kirakásáról megkülönböztetett módon gondoskodjanak.

a miniszter beszámolt arról, hogy a közlekedéspolitikai koncepcióban meghatározott ütemtervenek megfelelően terelik át a személy- és áruszállítási forgalmat az elavult vasútvonalaról a közútra. ezt az ütemet az idén sem csökkentik, de az áttérés feltételeinek megteremtésében, a gyér forgalmu vasútvonalak helyett tervezett utak megépítésében az eddiginél sokkal megfontoltabban, körültekintőbben kell eljárni, hogy az ország beruházási egyensúlyának javítását célzó törekvéseket ne akadályozzák felesleges kiadásokkal. e feladatnál különösen fontos, nélkülözhetetlen a megyei szállítási bizottságok segítsége. a népgazdaság nincsen abban a helyzetben, hogy az áttérés ösztönzése érdekében olyan utak építéséhez is hozzájáruljon, amelyekre majd csak 5-6 év múlva lesz szükség. ezért fontos, hogy gondosan vizsgálják meg a reális helyi lehetőségeket, hiszen elsősorban a leghatékonyabban, tehát kevés költséggel megvalósítható forgalomátterelési utépítésekre kerül sor.

/folyt.köv./

16.00 rj

- 32 -

NA 16⁵⁰

bb. 48. / nagyobb... 1. folyt./rj

a miniszter emlékeztetett arra, hogy 1969-ben szüntettek meg először gazdaságtalanul működő és gyér forgalmu vasúti mellékvonalakat, s ezeknél - a korábbi határozatnak megfelelően - most már lejárt az a hároméves időszak, amelyben visszatérítették a vasúti és közúti szállítás tarifakülönbözetét, a többletköltséget. ismeretes, hogy a diákok, az alkalmazottak és a munkások három évig a vasúti kedvezményes vasúti bérletének megfelelő áru bérlettel utazhattak az autóbuszokon. ebben az időszakban tehát nem fizettek többet a minőségileg jóval magasabb értékű szolgáltatást jelentő autóbuzsközlekedésért. ezután azonban már csak az autóbuzsforgalomban szokásos kedvezményeket vehetik igénybe, ami a megszüntetett vasútvonal és az autóbusz-ut hosszától függően a havi bérleteknél 10-20-50 forintos többletkiadást jelent. egyes helyeken viszont - ahol a korábbi vasútvonal tulságosan kanyargós és hosszú utat tett meg, az autóbusz pedig jóval rövidebb, egyenesebb utvonalon halad - alig vagy egyáltalában nincs különbség a vasúti és az autóbuzsbérletért fizetendő tényleges díj között.

az áruszállításnál jóval egyszerűbb a helyzet, hiszen az érintett vállalatoknak még a fele sem vette igénybe a visszatérítést. a vállalatok túlnyomó része ugyanis saját gépkocsiján szállítja áruját a távolabbi vasútállomásra, s így nem olyan nagy a különbség a vasúti és a közúti tarifa között, hogy érdemes lenne az adminisztrációt ilyen ügyekkel terhelni.

a megyei szállítási bizottságok munkájában az idén hangsúlyozott feladatként jelentkezik a közúti gépkocsiforgalom infrastruktúrális feltételeinek megteremtése. a közúti közlekedés forgalma ugyancsak a számítottnál jóval nagyobb ütemben növekedett, ami elsősorban a személygépkocsi-állomány rohamos bővülésének következménye. ezzel a gyors előrehaladással viszont nem tartott lépést a szerviz-állomások, a javítóbázisok, az üzemanyag állomások, az alkatrészellátás és a gépkocsikereskedelem, tehát a forgalom infrastruktúrális feltételeinek fejlődése. ezért fontos feladat, hogy a megyei szállítási bizottságok - a tanácsok, a szövetkezetek és a vállalatok bevonásával - keressenek az eddiginél szélesebb körű lehetőségeket a szolgáltatások szélesítésére.

az értekezlet résztvevői széleskörű vitában számoltak be tapasztalataikról, kezdeményezéseikről és sokan tettek újabb javaslatokat az idej feladatok hatékony megoldása érdekében. /mti/

--

16.12 rj

- 33 -

NA 16⁵⁰

bb 54. a pécsi nemzeti színház helyzetéről, munkájáról tárgyalt a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ny -cz

1972. január 14.

a hat tagozattal működő pécsi nemzeti színház helyzetéről, munkájáról tárgyalt pénteki ülésén a város tanácsának végrehajtó bizottsága. három évvel ezelőtt alaposan elemezték és értékelték a színház művszi, gazdasági tevékenységét, belső életét, társadalmi kapcsolatait. tisztázták az anyagi, személyi gondolkat, amelyek különösen az opera-és a balettrészleg működését nehezítették, a mostani értékelés kedvező változásokról adott számot. míg korábban hiányolták a magyar drámairodalommal való foglalkozást, az elmúlt két évadban négy magyar ősbemutatót láthatott a közönség, köztük két ilyes drámát, s újabbakat is műsorra tűznek. központi, illetve megyei és városi anyagi támogatás eredményeként erősödött az operatársulat, amely újabban egész dunántulon szerepel. jelenleg 65 tagja van a zenekarnak, a kórusban harminchatan énekelnek, emelkedett a magánénekesek száma. mindez kedvezőbb feltételeket biztosít a színvonalas előadásokhoz. néhány évvel ezelőtt a pécsi balett „szétesésétől”, tartottak, működése azonban ma zavartalan, amit nemcsak hazai, hanem sikeres külföldi - indiai, ceyloni, olaszországi, jugoszláviai, csehszlovákiai- vendégszereplésük is bizonyít.

az elmúlt években jelentős felújítást végeztek a színházban és a hozzá tartozó létesítményekben. korszerűsítették a színészházat. felújították a színház elektromos berendezését, nézőterét. befejeződött a fényvető berendezések, lámpatestek, színpadtechnikai berendezések cseréje, megszüpült a nézőtér, az előcsarnok, falait újrafestették.

a jövőt illetően a vb arra hívta fel a színház vezetőinek figyelmét; különösen fordítsanak gondot a szocialista eszmiséget szolgáló művek színvonalas bemutatására, a hat tagozattal működő színház sokoldalúságából adódó lehetőségek minél jobb kihasználására. törekedjenek a korszerű színházpropaganda ki szélesítésére és a közönségszervezés új módszereinek kialakítására. hatékonyabban használják fel e tekintetben a városi köz- művelődés eszközeit és formáit, s főleg javítsák tevékenységüket az üzemek és a felsőoktatási intézmények területén. /mti/

16.05/ny

-34-

NA 1600

bb 53. visszatérültek a szegedi szénhidrogén medence beruházásai - az idén már 1 millió tonna olajat szolgáltat

vid/kz/ny -cz

1972. január 14.

a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi üzemének öt éves fennállása alkalmából sajtótájékoztató volt pénteken a szegedi újságíró klubban. juratovics aladár, a szegedi üzem vezetője egyebek között elmondotta, hogy az olajmező „alapítása”, idején mindössze 25 emberrel és három olajkúttal kezdték a termelést. azóta több mint 400 kutat mélyítették, jelenleg 1600 olajbányász - a hatalmas olajipari objektumok építéssel egyitt pedig mintegy 4000 ember - tevékenykedik a most már 100 négyzetkilométer kiterjedésű szénhidrogén medencében, s ennek teljes kiépítéséig összesen hat és fél milliárd forint értékű beruházást valósítanak meg. közülük már most befejezéshez közeledik a központi ipartelep kialakítása. többek között nagy gép- és berendezés-javító üzemcsarnok, iparvágányok, modern konyha, abc-áruház, étterem és más szociális létesítmények tartoznak hozzá. megkezdte a teljes üzemű termelést az egyik legfontosabb objektum, a központi olajgyűjtő állomás. ez az egész olajmezőnek a „szíveként”, működik. hatalmas csőhálózatával magába szívja a 10 kisebb gyűjtőállomásról összefutó olajat, hogy aztán megtisztítva, víztelenítve a százhalombattai távvezetékbe bocsássa. ugyancsak termel már a 280 millió forintos költséggel épült földgázüzem, valamint a szankon feleslegessé vált, s algyőre áttelepített ideiglenes gázüzem. így naponta már több mint 2 millió köbméter földgáz kerül a medencéből az országos körvezeték-hálózat közvetítésével a fogyasztókhoz.

a beruházások eredményeként a szegedi mező 1971-ben már megközelítőleg egymillió tonna kőolajat, s mintegy 300 millió köbméter földgáz adott a népgazdaságnak. a kezdettől befektetett kétmilliárd 700 millió forint körüli értéke - olajban és földgázban - máris visszatért.

az idén további 736 millió forintot ruháznak be a különféle létesítményekbe. egyebek között üzembehelyezik az újabb földgázüzemet, amellyel - az eddigiekkel szemben - nem az olajkísérőgázokat, hanem a tisztán gázt adó kutak „termését”, dolgoztatják fel. ezzel körülbelül megháromszorozzák - 900 millió köbméterre emelik - a tavalyi gáztermelést. a tankállomásokra újabb 36 kutat kötnek be, s így az idén már elérik az egymillió tonnas olajtermelést.

/folyt köv/

-35-

16.10/ny

NA 1700

bb 53. / viszterültek.....folyt/ny

ez utóbbinak további fontos feltétele az ugynevezett víz-visszanyomásos művelési rendszer továbbfejlesztése: hatalmas szivattyutelepet helyeznek üzembe. naponta 15.000 köbméter vizet présel a föld mélyébe, az olajat ,, felhajtó,, rétegenergia pótlására. további jelentős összegeket költenek szociális célokra, egyebek között 130 lakást építenek, s ezzel az olajipari dolgozóknak átadott lakások száma 630-ra emelkedik. /mt1/

bb 46. kibővített ülést tartott az mszmp néphadseregi bizottsága

fk/ny zs -cz

1972. január 14.

pénteken kibővített ülést tartott az mszmp néphadseregi bizottsága. az ülésen részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára és borbándi jános, az mszmp kb osztályvezetője. nyers rezső tájékoztatót adott az időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről. ezt követően czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter ismertette a magyar néphadsereg 1972. évi főbb feladatait. a hozzászólások után a kibővített párbizottsági ülés elfogadta az mszmp néphadseregi bizottság 1972.évi munkaprogramját és a félévi munkatervet. /mt1/

bb 57. tanácsi szakszervezeti együttműködés

1 pr/fk/ny zs -cz

1972. január 14.

a tanácsi tevékenység továbbfejlesztésével kapcsolatos közös teendőkről tanácskoztak a közalkalmazottak szakszervezetének és a minisztertanács tanácsi hivatalának vezetői. eszmecserét folytattak ezen belül a tanácsi dolgozók helyzetéről, életkörülményeik alakulásáról, továbbképzésükről, s az együttműködés alapelveit, az 1972-es esztendő feladatait tisztázva közös munkaterv elkészítésében állapodtak meg. a megbeszélésen a minisztertanács tanácsi hivatala részéről dr. papp lajos államtitkár, a hivatal elnöke, a hivatal elnökhelyettesei, a közalkalmazottak szakszervezete részéről pedig dr. prieszol olga főtitkár és a szakszervezet más vezetői vettek részt. /mt1/

16.15/ny

-36-

NA 17⁰⁸

bb 56. gyáravatás almásfüzitőn - elkészült a magyar-szovjet timföld és alumíniumipari egyezmény bázisüzeme

vid/kz/ny -cz

1972. január 14.

a magyar timföldipar és az egész népgazdaság jelentős eseményére került sor pénteken almásfüzitőn: 8 évig tartott munka után felavatták a kibővített és korszerűsített timföldgyárat. az ünnepségen részt vett dr. szekér gyula nehézipari miniszter, havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára, dajka ferenc, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, korszner lászló, a komárom megyei tanács elnöke, budai károly, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára, madarasy áttilla, pénzügyminiszterhelyettes, valamint a tervezők és a gyárépítők képviselői.

az ünnepség gyárlátogatással kezdődött. bemutatták a vendégeknek azokat az új üzemeket és nagyteljesítményű, kitűnő hatásfokkal működő berendezéseket, amelyeket a gyár kollektívája a tervezőkkel, és a kivitelezőkkel együttműködve mintegy 1.4 milliárd forintos költséggel létesített. a nagyszabású egyedi beruházás 1963-ban kezdődött. a bővítés jelentős részét a meglévő épületekben oldották meg, sok berendezést pedig a korszerű építési elveknek megfelelően a szabadba telepítettek. az almásfüzitői beruházás úttörő munkának is számított a magyar timföldiparban, mert több új típusú berendezést itt szereltek fel először. a nagyarányú bővítés 1971-ben fejeződött be, s már abban az évben elérték a program célját: az 1964-es teljesítmények kétszeresét, 280.000 tonna timföldet gyártottak. a gyár évenként csaknem egymilliárd forint termelési értéket ad a népgazdaságnak. ezzel a produkttal az egykori almásfüzitői kis üzem felzárkózott az európai korszerű nagyüzemek sorába.

az üzemlátogatás után a timföldgyári lakótelep művelődési otthonában ünnepi nagygyűlést rendeztek. dr. szekér gyula, az mszmp központi bizottsága és a kormány nevében köszöntötte mindazokat, akik közreműködtek a bővítésnél. a miniszter hangsúlyozta, hogy az almásfüzitői timföldgyári beruházás az egész népgazdaság számára nagyjelentőségű. lehetővé vált, hogy hazánk fontos nyersanyag kincsét, a bauxitot nagyobb mennyiségben és korszerűbb eljárással dolgozzuk fel, gyümölcsözően hasznosítsuk ezt a nemzeti kincsünket. - a korszerű gyár - mondotta a miniszter - gazdaságos termékével, a jó minőségű timfölddel hozzájárul a 10. pártkongresszuson elhatározott gazdaságpolitikai célkitűzéseink mielőbbi megvalósításához.

/folyt köv/
16.30/ny

-37-

NA 17⁰⁰

bb 56. / gyárávatás.....folyt/ny

a gyár bővítésének alapvető célja az volt, hogy fokozottabb mértékben részt vehessünk a szocialista országok között mind jobban kialakuló együttműködésben, a nemzetközi munkamegosztásban. az 1962-ben megkötött szovjet- magyar timföld és alumíniumipari egyezmény felbecsülhetetlen távlatokat nyitott meg a magyar alumíniumipar számára, megoldja hazánk viszonylagos bauxit gazdagsága és energetika szegénysége közötti ellentmondást. mint ismeretes, az egyezmény értelmében a timföld kohósítását a szovjetunió végzi, ami mentesíti hazánkat új erőművek és alumíniumkohók építése alól. így mi a bauxitbányászat, a timföldgyártás, a félgyártmányok és készáru gyártó üzemek építésére koncentrálhatjuk anyagi eszközeinket. hazánk 1968-tól 1980-ig évről-évre több timföldet szállít a szovjetunió-nak, ahonnan a timföldből készített alumínium teljes mennyiségét visszaszállítják magyarországra. a gyakorlat azt bizonyítja, hogy az egyezmény mindkét ország számára kölcsönösen előnyös. a szovjet- magyar egyezmény - hangsúlyozta szekér gyula - új lendületet adott a hazai timföldgyári kapacitások bővítésének, és ebben a programban jelentős helyet kapott az almásfüzitői üzem. ez a gyár szállítja a legtöbb timföldet az egyezmény teljesítéséhez. különös jelentőséget adott az almásfüzitői beruházásnak az a körülmény is, hogy tapasztalatokat kell szerezni újabb nagyteljesítményű gyárak felépítéséhez és a timföldgyártás terén rohamos ütemben kibontakozó szellemi export számára. figyelmet érdemel az is, hogy az építkezés közbeni többszöri változtatások ellenére jelentős összeget megtakarítottak az 1.4 milliárd forint-beruházási költségből.

dr. szekér gyula elismerően szólt arról, hogy a beruházás ideje alatt folyamatosan termeltek a gyár dolgozói és állandóan növelték a termelést. kiemelkedő eredménynek számít, hogy a nagy beruházás megkezdése óta a gyár létszáma csak 100 fővel, mintegy 6 százalékkal emelkedett, de a termelékenység megkétszereződött. végezetül a miniszter köszönetét fejezte ki a jó munkáért a tervező és kivitelező vállalatok dolgozóinak, valamint a megyei és a helyi pártbizottságoknak, tanácsai és kiszervezeteknek, akik rendszeresen ellenőrizték, figyelemmel kísérték a nagyszabású munkát és sokoldalú segítséget nyújtottak a beruházás mielőbbi befejezéséhez.

az ünnepi nagygyűlésen kitüntetések nyújtottak át a tervezőknek, kivitelezőknek és a gyár dolgozóinak. hárman a munka érdemrend ezüst, illetve bronz fokozatát, 19-en a nehézipar kiváló dolgozója, négyen pedig az építőipar kiváló dolgozója jelvényt kapták meg. sokan miniszteri dicséretben részesültek./mti/

16.40/ny

-38-

NA 16¹⁰

bb. 49. kállai gyula előadása a fejér megyei népfrent-vezetők továbbképző tanfolyamán

vid/fm/rj -cz

1972. január 14.

pénteken balatonaligán befejeződött a fejér megyei népfrentvezetők négynapos továbbképző tanfolyama. csaknem 300 községi, városi, megyei népfrent-vezető, aktivista a tanácsok és a népfrentbizottságok együttműködéséről, a hazafias népfrent áprilisi, v. kongresszusának előkészítéséről, a nőbizottságok feladatairól hallgatott előadásokat.

a továbbképző tanfolyam záró napján kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke előadást tartott a hazafias népfrent v. kongresszusának előkészületeiről, a mozgalom soronkövetkező feladatairól. kállai gyula a délutáni órákban látogatást tett székesfehérváron, ahol megbeszélést folytatott a hazafias népfrent fejér megyei elnökségének tagjaival. a találkozón résztvett herczeg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára is. /mti/

-.

bb. 47. gazdag esztendőzt zárnak a komárom megyei tsz-ek- az első közgyűlést ászáron tartották

vid/kz/rj -cz

1972. január 14.

mint már évek óta, ezúttal ismét az ászári aranykalász termelőszövetkezet nyitotta meg komárom megyében a zárszámadosok sorát. a pénteki közgyűlésen simon istván, a tsz elnöke az eddigieknél is sikeresebb esztendőről számolhatott be. az ászáriak évek óta a megye legjobban és legstabilabban működő tszei közé tartoztak, és ez a megfontolt, előrelátó gazdálkodás most különösen jól gyümölcsözőt. 6,5 millió forintot fordítottak beruházásokra, és a közös vagyonuk egy év alatt 5 millió forinttal emelkedett. a 49 millió forintból már 38 millió tiszta vagyon. éves bevételi tervüket a tervezett 21.5 millió forint helyett 26.8 millióra teljesítették. eredményeik értékét növelni, hogy ezt kizárólag mezőgazdasági munkával érik el. a termelés szerkezetét úgy alakították ki, hogy nagy gondot fordíthassanak a szőlőtermesztésre. a 150 hold új telepítés már teljes egészében termőre fordult, s az összesen 217 hold 8,5 millió forintot hozott. újabb jelentős lépést tettek annak érdekében, hogy a híres történelmi borvidék rangos címét visszahódítsák.

/folyt.köv./

16.30 rj

- 39 -

NA 17²⁵

bb. 47. / gazdag esztendőt zárnak... 1. folyt./rj

mult év második felében munkához kezdett palackozó üzemük, és eddig több mint 100 ezer liter márkás bort szállítottak az ország minden tájára. a tavalyinál is nagyobb összeget tartalékolnak, és a mult évi 1400 forinttal szemben 2000 forint segélyt adtak minden nyugdíjasnak - összesen több mint 100 tagnak. emellett a dolgozó tagok átlagjövedelme tovább emelkedett, és megközelíti az évi 35 ezer forintot.

a következő hetekben „menetrendszerűen, követik egymást a zárszámadó közgyűlések a megyében. az előzetes adatok szerint a termelőszövetkezetek - a kedvezőtlen időjárás ellenére - ismét nagyon jó évet zárnak. több vonatkozásban országosan kiemelkedő eredményeket értek el. a megye intenzív gazdálkodását jól mutatja, hogy az állatliróság mindenütt meghaladja az országos átlagot, egyes területeken megközelíti annak a kétszeresét. örvendetes, hogy egyre több szövetkezetben kezdtek meg az élelmiszerfeldolgozást. a beruházási hitelekért folytatott versenyben néhány helyen meggondolatlan teherviselésre vállalkoztak. ez is hozzájárult ahhoz, hogy hosszú évek után most első ízben, mérleghiányos tsz-ek vannak a megyében. 5 közös gazdaságban kellett szanalási eljárást elrendelni. ettől eltekintve, nagyon egésszégesen alakultak a beruházások. a saját erő aránya mintegy 30 százalékkal nőtt, és a korábban többséget képviselő építkezésekkel szemben a gépi beruházások javára billent a mérleg. /mti/

..

bb. 55. jubileumi munkaverseny tatabánya várossá alakulásának 25. évfordulója tiszteletére

vid/kz/rj -cz

1972. január 14.

tatabánya ebben az esztendőben ünnepli várossá alakulásának huszonötödik évfordulóját. az évforduló tiszteletére a város több üzemében jubileumi munkaversenyt indítottak a dolgozók. a versenyt a komárom megyei fémipari vállalat dolgozói kezdeményezték. a vállalat 1200 dolgozója a tizedik pártkongresszus határozatának szellemében értékes felajánlásokat tett. elhatározták, hogy a mult évben elért 210 millió forintos termelési értéket az idén 31.8 százalékkal növelik, összesen 276.8 millió forint termelési értéket állítanak elő. ezzel a korábbinál nagyobb részt vállalnak az országos járműfejlesztési programból. ebben az évben a tavalyinál lényegesen többet, 4 400 autóbusz-alvázat készítenek az ikarus-nak. eddig csak a régi, az 556-os és a 180-as típusú autóbuszok fontos tartozékait készítették. most megkezdtek az új 200-as ikarus-család tagjaihoz szükséges alvázak gyártását. a jubileumi munkaversenyben felkészülnek arra is, hogy a negyedik ötéves terv utolsó évében már 10 000 alvázat gyárthassanak.

/folyt.köv./
16.45 rj

- 40 -

NA 1700

bb. 55. / jubileumi munkaverseny... 1. folyt./rj

a vállalat vezetői intézkedéseket tesznek annak érdekében, hogy a nagyobb termelési érték 80 százalékát a termelékenység emelésével érjék el. olyan munkakörülményeket teremtenek, hogy az egy főre jutó termelési érték az idén a tavalyinál 24 százalékkal magasabb legyen. ugyanakkor 1,7 százalékkal csökkentik a költségszintet is. így akarják elérni, hogy az idei évet 30 százalékkal magasabb nyereséggel zárhassák.

a vállalat dolgozói a gazdasági felajánlásokon kívül csatlakoztak a „nyolc órát tatabányáért, mozgalomhoz. vállalták, hogy az idén 4000 óra társadalmi munkával segítik a város új létesítményeinek építését. /mti/

..

bb. 58. nyolcvanegyezer forintos sikkasztásért két évi szabadságvesztés - felelősségre vonták a vállalat anyag pénzügyi ellenőreit is

vid/fm/rj -cz

1972. január 14.

balázs károlyné 39 éves salgótarjáni lakost 1967-ben alkalmazták a nógrád megyei textilipari vállalatnál. számlázó-gépirónőként

munkakörébe tartozott - egyebek között - a dolgozók ebédjegy-igénylésének összeírása, valamint az általuk befizetett térítési díj összegyűjtése, elszámolása. balázs károlyné 1968. júliusától 1971. augusztusig rendszeresen dőzsmálta a befizetett pénzt, s ezzel a társadalmi tulajdonban csaknem nyolcvanegyezer forintos kárt okozott. üzelmét lehetővé tette a vállalati ellenőrzés teljes hiánya, ezért baláznén kívül - akit a salgótarjáni járásbíróóság társadalmi tulajdont károsító, folytatólagosan elkövetett sikkasztásért vont felelősségre, - bíróság elé kellett állnia szulyovszky endréné 29 éves salgótarjáni lakosnak, a vállalat pénzügyi ellenőrének is. a salgótarjáni járásbíróóság pénteken megtartott tárgyalásán balázs károlynét két évi szabadságvesztéssel sújtotta, szulyovszky endréné pedig a társadalmi vagyon hanyag kezeléséért négyhavi szabadságvesztésre ítélte, amelynek végrehajtását egy évi próbaidőre felfüggesztette.

balázné és védője enyhítésért, szulyovszkyné és védője felmentésért fellebbezett. /mti/

..

16.55 rj

- 41 -

t

NA 1700

bb 62. fiatal építők utaztak kubába

i pr/gk/ny zs -cz

1972. január 14.

fiatal magyar építők - kőművesek, mérnökök - öttagú küldöttsége indult pénteken kubába: a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívására a világ 25 országából érkező társaikkal együtt egy ezer személyes iskolát építenek fel a testvéri szigetországban. /mti/

--

bb 61. nemes dezső látogatása a központi statisztikai hivatalban

i sl/gk/ny ie -cz

1972. január 14.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság politikai főiskolájának rektora pénteken a központi statisztikai hivatalba látogatott. a vendéget huszár istván államtitkár, a ksh elnöke és dénes Antal, a hivatal pártbizottságának titkára fogadta, majd a ksh vezető testülete és párt-végrehajtó bizottsága együttes ülésén tájékoztatta nemes dezsőt a statisztikai hivatal munkájáról, terveiről.

nemes dezső a statisztikai hivatal több vezetőjének társaságában megtekintette a hivatal elektronikus számítóközpontját, könyvtárát és dokumentációs szolgálatát és néhány más munkatérmet. délután aktívaértekezleten tartott tájékoztatót időszere bel-és külpolitikai kérdésekről. /mti/

--

bb 60. fehér Lajos fogadta Iosif Bancot

i sl/gk/ny ie -cz

1972. január 14.

fehér Lajos, a kormány elnökhelyettese péntek délután hivatalában fogadta Iosif Bancot, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság román tagozatának elnökét. a szívélyes hangú megbeszélésen részt vett vályi Péter, a minisztertanács elnökhelyettese, a vegyes kormánybizottság magyar tagozatának elnöke és Ioan Cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

17.05/ny

--
-42-

NA 1740

bb 64. a balaton-menti idegenforgalom lényeges növekedése várható - ülést tartott a balatoni intéző bizottság

t sb/fk/ny ie la

1972. január 14.

a balatoni intéző bizottság pénteken budapesti székházában ülést tartott. dr. László Andor államtitkár, a bib elnöke nyitotta meg a tanácskozást, majd Lajti Tibor, a bib főtitkára számolt be a balaton múlt évi idegenforgalmáról és az idei feladatokról. dr. Tamás György, az országos idegenforgalmi tanács titkárságának vezetője az idegenforgalmi alap felhasználásának az évi pénzügyi lehetőségeiről tájékoztatta az ülés résztvevőit. a vitában sokan felszólaltak.

az előadók és a felszólalók is kifejezésre juttatták, hogy a balaton mentén a korábbi évekénél is jóval nagyobb idegenforgalomra kell számítani. előkészületben vannak ugyanis olyan intézkedések, amelyek alapján a szocialista országokból várhatóan még több turista érkezik a balatonhoz. ezenkívül a nyugati turisták számának növekedésén is az utóbbi években elérhető hasonló dinamikus fejlődés várható. tavaly mintegy 20 százalékkal növekedett a nyugati országokból és 30 százalékkal a szocialista országokból érkezett vendégek száma. ennek következtében a balaton több településén, üdülőhelyén gondot okozott a vendéglátóipari és élelmiszerkereskedelmi ellátás, a víz- és villanyszolgáltatás is. az idén bővülnek a balatoni üdülés fejlesztésének anyagi lehetőségei, de a vendégforgalom növekedésének üteme várhatóan ennél is nagyobb lesz. így az ülés résztvevői azt szorgalmazták, hogy újabb üdülési lehetőségek, üdülőterületek kialakításának megkezdése helyett a korábbi idegenforgalmi létesítmények fejlesztését helyezték előtérbe. nagyobb figyelmet kell fordítani az üdülőhelyek tisztaságára, a szabad strandok egészségügyi létesítményeinek megépítésére és az infrastrukturális jellegű feladatokra; a víz- és villanyszolgáltatás, csatornázás bővítésére. a vendéglátóipari hálózat fejlesztésénél főleg önkiszolgáló éttermek kialakítását tervezik.

az a cél tehát, hogy teljesebb körűvé tegyék, „komplet-tirozzák”, az üdülőhelyek ellátását és a szolgáltatásokat. a munkák összehangolása különösen nagy feladatot jelent, ezért az eddigieknél is jóval nagyobb társadalmi összefogásra, együttműködésre lesz szükség a várt nagy forgalom zavartalan lebonyolítására. /mti/

17.15/ny

--
-43-

NA 1740

bb. 67. a közszükségleti cikkek fejlesztéséről tárgyalt a kgm miniszteri értekezlete

t/sl/rj ie la

1972. január 14.

a kgm miniszteri értekezlete az érintett vállalatok vezetőinek részvételével pénteken a közszükségleti cikkek fejlesztésének elveiről, irányairól tárgyalt. abból a jelentésből indult ki, hogy a háztartási készülékek, épületgépészeti szerelvények, tömegcikkék iránt egyre növekszik az igény, s e tendencia várhatóan folytatódik, sőt erősödik. a nemzetközi tapasztalatok arra utalnak, hogy a tartós fogyasztási cikkek iránti kereslet növekedése azokban a hazánkhoz hasonló fejlettségű országokban a leggyorsabb, ahol az egy főre jutó évi nemzeti jövedelem 800 és 1300 dollár között mozog. az ennél jelentősen kisebb jövedelem esetén még nem, a nagyobbaknál pedig - a telítettség miatt - már nem növekszik ilyen dinamikus a kereslet.

hazánkban az utóbbi években a műszaki fejlesztés, licencek vásárlása és a gyártási kooperációk nyomán számos korszerű villamos háztartási készülék gyártását kezdték meg. több termék műszaki színvonala azonban még nem kielégítő, ezen kívül azzal is számolni kell, hogy az igények az életszínvonal emelkedésével egyre növekednek. a minisztérium irányelvei tehát azt ajánlják a vállalatoknak, hogy fokozzák a közszükségleti cikkek megbízhatóságát, tartósságát, gyakorlati használhatóságát.

a különböző cikksoportok gyártásának helyzetét és fejlesztési lehetőségeit külön is elemezte a miniszteri értekezlet. megállapította, hogy a háztartási gépek közül a mosógépek terjedtek el a leggyorsabban hazánkban, minden 100 háztartás közül 70-ben található meg. mennyiségileg a mosógépek forgalma most már megfelel az európai színvonalnak, összetételében azonban attól még jelentősen elmarad. a fejlett országokban túlnyomórészt forgódobos, s ezen belül is nagymennyiségű automata mosógépet használnak, míg nálunk a kevésbé korszerű forgótárcsások vannak többségben. az utóbbi típusra - alacsonyabb áruk miatt - hosszú ideig még továbbra is szükség lesz, de azelőtt már most koncentrálni kell az egyébként már nálunk is gyártott forgódobos és automata kivitelű gépek fejlesztésére. mindaddig azonban, amíg ezek elterjednek, különösen nagy a jelentősége a jó minőségű centrifugának. a jelenleg forgalomban lévő centrifugák megfelelnek az átlagos európai színvonalnak, a fejlesztésnél főleg a súly csökkentésére kell törekedni.

/folyt.köv./

17.10 rj

- 44 -

NA 17¹⁰

bb. 67. / a közszükségleti ,... 1. folyt./rj

továbbra is nagy kereslet várható a porszívók iránt. jelenleg csupán egy típust gyártanak belől hazánkban, célszerű tehát korszerű új változatokat kidolgozni. az igények felmérése szerint nagy teljesítményű, legalább 600 wattos motorral ellátott ezenkívül szőnyegseprő készülékkel kombinált porszívókra van szükség. kézi porszívók kialakítását és gyártását a minisztérium nem ajánlja, mivel e típust az ndk-ból be tudjuk hozni. újabb lépést kell tenni a padlókefék korszerűsítésében is. a jelenleg gyártott háromkefés készülékek ma már nem elégítik ki az igényeket, helyesli a minisztérium, hogy az ipar kétkefés, úgynevezett nedves üzemi padlókefék gyártását készíti elő, amelyek például a faltól-falig szőnyegek tisztítására is alkalmasak.

a hűtőgép- a mosógép és a porszívó után - hazánkban a harmadik legelterjedtebb háztartási gép. 1962-ben 100 közül kettő, 1965-ben tíz, 1970-ben 37 családnak volt hűtőszerkenye, ez az arány 1975-re 64-re emelkedik. a hazai ipar jelenleg 17 féle korszerű háztartási hűtőgépet állít elő, ezzel bővebb választékot nyújt, mint általában más európai hűtőgép-gyárak. a következő években az eddiginél több úgynevezett két és három csillagos hűtőszerkeny kerül forgalomba mélyhűtő-szerkezettel. a svájci sibir cég licence alapján 60 literrel 350 literig igen korszerű abszorpciós hűtőgép-családot alakít ki a hűtőgépgyár. új feladatokat jelent a családok második hűtőszerkenyének megjelenése, amelyeket nyaralókban, hétvégi házakban helyeznek el. szükséges tehát ilyen kisebb térfogatú hűtőgépek gyártása, amelyek itthon és külföldön egyaránt jó cikkeknek ígérkeznek.

a tv-készülékek fejlesztésével kapcsolatban az irányelvek fontos feltételként szabják meg, hogy a készülékek legyenek alkalmazhatók a második műsor vételére, fokozottan alkalmazzák a tranzistorokat, az integrált áramköröket, a mechanikus megoldásokat elektronikus szerkezetekkel váltsák fel a csatornaváltókon.

a háztartások leendő igényeivel kapcsolatban a minisztérium felhívja a vállalatok figyelmét mosogatógépek, hőkandallók, ruhaszárító szekrények, konyhai páraelszívók, háztartási hulladékőrölők, és egyéb készülékek gyártására. /mti/

--

17.17 rj

- 45 -

NA 17¹⁷

bb. 59. elbucsuztatták cukor györgyöt

t/ms/rj zs -cz

1972. január 14.

pénteken a farkasréti temetőben nagy részvétellel bucsuztatták el cukor györgyöt, a közgazdaságtudományok doktorát, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetének igazgató-helyettesét, végtisztességén nagy számban vettek részt barátai, tisztelői, tudományos és gyakorlati munkásságának osztályosai.

a magyar tudományos akadémia testülete és hivatala, gazdasági és jogtudományi osztálya és közgazdaságtudományi intézete nevében friss istván akadémikus osztályelnök, az intézet igazgatója bucsuzott az élete delén elhunyt kiváló tudóstól.

- cukor györgy 17 évet töltött a közgazdaságtudományi intézetben és ez alatt a 17 év alatt kevesen tettek annyit a közgazdaságtudomány fejlődéséért és a közgazdaságtudományi intézet fejlesztéséért, mint ő - mondta többek között. tevékenysége messze túlterjedt az intézet, sőt az ország határain is. tekintélyt és népszerűséget szerzett mindazokon a hazai és nemzetközi tanácskozásokon amelyeken részt vett.

a barátok nevében timár jános, az országos tervhivatal osztályvezetője, a közvetlen munkatársak, a közgazdaságtudományi intézet dolgozói részéről schmidt ádám tudományos csoportvezető bucsuzott cukor györgyötől. /mti/

--

bb. 63. iosif banc látogatásai

k/sl/rj ie la

1972. január 14.

a hazánkban tartózkodó iosif banc, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság román tagozatának elnöke pénteken vályi péternek, a kormány elnökhelyettesének társaságában látogatást tett a dunakeszi hűtőházban és a rákospalotai növényolajipari gyárban.

a két vállalatnál a vendégeket fogadta kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, valamint gulyás béla, a magyar hűtőipar, varga sándor, a növényolajipari és mosószer-gyártó országos vállalat, szabó józsef, a dunakeszi hűtőház és tolnai lászló rákospalotai növényolajipari gyár igazgatója.

a látogatásnál jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

17.25 rj

- 46 -

MF 1715

bb. 65. olajkályhák-három évi garanciával - sajtótájékoztató a mechanikai műveknél

t/ol/rj ie la

1972. január 14.

1968-ban a mechanikai művek volt az első vállalat, amely az olajkályhák garanciális idejét 1-ről 2 évre emelte fel. most- ismételtén elsőként - három évre hosszabbítja meg - valamennyi- általa gyártott- 1972- január elseje után vásárolt olajkályha jótállási idejét. amint a vállalat pénteki sajtótájékoztatóján közölték, a vásárlók számára kedvező intézkedést egyebek között az tette lehetővé, hogy a múlt év első felében viszonylag minimális beruházásokkal, rendkívül gyorsan ható fejlesztést valósítottak meg. új épületekben, új gépekkel, jobb munkaszervezéssel gyakorlatilag három hónap alatt további 100 000 kályha gyártására teremtettek kapacitást. mindennek nyomán ez évben már 350 000 olajkályha előállítását tervezik.

a gyártmányok évről-évre javuló minősége mellett a választék is tovább bővül. még ebben az esztendőben a meglevő öt mellé két újabb típust hoznak piacra. ez utóbbiak szebbek és korszerűbbek is elődeiknél - igaz azonban, hogy a különbség némileg mutatkozik majd az árakban is. az újdonságok közül a mecalor-2500 még az első negyedévben, a mecalor-7500 pedig a második félév elején kerül forgalomba. / a számok egyben a kalória-teljesítményt is jelzik. /

egyébként a mechanikai művek az idén is változatlanul az olcsóbb típusokból gyárt többet, hogy minél szélesebb réteg vásárolhasson ebből a korszerű fűtőalkalmatosságból. ide kívánkozik az is, hogy ez a vállalat gyártja az országban kapható legolcsóbb olajkályhákat, - s most már a hároméves garancia ezekre is vonatkozik. szó volt a sajtótájékoztatón arról is, hogy míg 1971. végéig csak belföldi ellátásra készültek olajkályhák, 1972-ben esetleg már sor kerülhet külföldi szállításokra is. /mti/

--

bb. 69. kitüntetés

rj zs la

1972. január 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa vámos ferencnek, az mszmp vi. kerületi bizottsága munkatársának nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

--

17.35 rj

- 47 -

MF 1800

bb 68. kigyulladt a sertés-fiaztató - kimentették az állatokat

vid/kz/ny -la

1972. január 14.

a győr-sorpon megyei várbalogi józsef attila termelőszövetkezet petőfi tanyáján pénteken a korardggeli órákban kigyulladt egy négyszáz négyzetméter alapterületű sertés-fiaztató. harminc anyakoca és 130 kis malac volt benne. a valószínűleg elektromos rövidzárlat okozta tüzet a helyi önkéntes, valamint a mosonmagyaróvári városi tűzoltók lokalizálták. a tűzoltók és a termelőszövetkezet tagjai az égő sertésszállás minden lakóját kikentették. értékük eléri a negyedmillió forintot.

a tűz okozta anyagi kár azonban így is jelentős: nem végleges becslések szerint meghaladja a 150 ezer forintot. /mti/

--

bb 70. kisz lakásépítő szövetkezet alakult salgótarjánban

vid/kz/ny -la

1972. január 14.

pénteken salgótarjánban megalakult nógrád megye első kisz lakásépítő szövetkezte. százötvenkét taggal. ötemeletes társasházak építenek. a lakások kétszoba- összkomfortosak lesznek. az épület dokumentációi, a salgótarjáni városi tanács költségére elkészültek. a közművesített telket ugyancsak a tanács biztosította. a mintegy negyvenmillió forintos beruházás kivitelezését - az otp által nyújtott ismert hitelkedvezményekkel - még ez év tavaszán megkezdte a nógrád megyei tanács építőipari vállalata. a szövetkezet tagjai az építési költségeket oly módon is csökkentik, hogy saját erőből lakásonként akár huszonöt-harmincezer forint értékű munkát is magukra vállalnak. /mti/

--

bb 71. egymillió láda terven felül - szocialista brigádvezetők tanácskozása

k ol/gg/ny ie la

1972. január 14.

szerte az országban 11 vidéki telephelyen több mint 2000 faipari munkást foglalkoztatva gyümölcs-, zöldség- göngyöleg-ellátó és gyártó országos szövetkezeti vállalat. képviselőinkben csaknem 40 szocialista brigádvezető tanácskozott pénteken az idei év feladatairól a vállalat budapesti központjában.

/folyt köv//

-48-

NA 1825

bb 71. / egymillió láda.....folyt/ny

dr. mihályi lászló igazgató adott tájékoztatást az idei termelési tervről, arra kérve a jelenlevőket, segítsék elő annak 10 százalékos túlteljesítését. a résztvevők úgy értékelték, hogy a munka termelékenységének növelésével, a meglévő fűrész- és szögező géppark eddiginél gazdaságosabb kihasználásával, az önköltség további csökkentésével elérhető a túlteljesítés. az előirányzott 10 százalékos tervtúlteljesítés pedig nem csekélység: a gev idei terve ugyanis mintegy 10 millió különféle típusu, a gyümölcs- és zöldség exportcsomagolására is alkalmas láda gyártását írja elő. a megbeszélés résztvevői úgy határoztak, hogy a szakszervezettel egyetértésben részletesen kimunkálják a szocialista munkaverseny követelményeit, s még ebben a hónapban közzéteszik a dolgozók körében.

egyébként a tervtúlteljesítés jelentősen növelné a vállalati eredményt, lehetővé téve időszerűvé vált berendezéseket és növelné a nyereségrészesedést is. /mti/

--

vbb 66. irodalmi kamarakiállítás baján

vid/kz/ny la

1972. január 14.

a bajai központi ifjúsági klubban pénteken irodalmi estet rendeztek. három íróra emlékeztek a fiatalok. méltatták molliere életművet, születésének 350., vajda jános költészetét, halálának 75., valamint mikszáth kálmán irodalmi munkásságát, születésének 125. évfordulója alkalmából. az írókat és műveiket bemutató kamarakiállítást nyitottak az ifjúsági klubban. /mti/

--

bb 72. ülést tartott a bányász szakszervezet központi vezetősége

t ba/gg/ny ie la

1972. január 14.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott. az ülésen részt vett pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, valamint menyhárt lászló nehézipari miniszterhelyettes.

megvitatották az 1971-es esztendő termelési eredményeit és az iparág terveinek ismertetését követően meghatározták a szakszervezet idei tennivalóit.

/folyt köv/
17.45/ny

-49-

NA 1720

bb 72. / ülést tartottfolyt/ny

simon antal főtitkár beszámolójában elmondotta többek között, hogy az elmúlt évben megfelelően alakult az anergiahordozók termelése, tovább nőtt a szénhidrogének aránya. a szénbányászok 27.5 millió tonna szenet hoztak felszínre, a földgáz-bányászat dolgozói pedig 50.000 tonnával több kőolajat termeltek, mint a tervezett. tovább nőtt az alföldi termelés részaránya is. a bányászatban a termelési célkitűzéseket az elmúlt évinél kevesebb létszámmal valósították meg, így nőtt az élőmunka termelékenysége.

az 1972-es tervek szerint az energiahordozók között tovább emelkedik a szénhidrogének részaránya, várhatóan 46-47 százalékra. ehhez elsődlegesen a kőolajmezők tervezett beruházási ütemének biztosítására van szükség. épül a barátság 2. kőolajvezeték, amely szintén a program szervező része. az iparág célkitűzései és a beruházások megvalósítása érdekében a bányászati dolgozók szakszervezete alapvető célnak tartja az üzemszervezés fejlesztését, az eddiginél ésszerűbb gépkihasztását és munkaerőgazdálkodást. a munkaverseny-veladatokat úgy határozzák meg, hogy azok segítségével fokozzák a bányászat biztonságát és a munka hatékonyságát egyaránt. /mti/

--

bb 73. ünnepség balassagyarmaton mikszáth kálmán születésének százhuszonötödik évfordulóján

vid/rj fm la

1972. január 14.

balassagyarmatról indult el mikszáth kálmán, a nagy palóc hírlapírói pályafutása, és élete során vissza-visszatért oda személyesen is, de méginkább a korabeli vármegyei élet fonákosságait ábrázoló műveiben. ezért ünneplő különöse tisztelettel és szeretettel balassagyarmat a nagy realista író születésének 125. évfordulóját. pénteken - a balassagyarmati mikszáth-napok keretében - elsőként a horváth endre galériában megnyílt a mikszáth-művek illusztrációból megrendezett kiállítás, amelyen csaknem negyven magyar alkotóművész - köztük borsos miklós, hincz gyula, kassó jános, szőnyi istván, reich károly, würtz ádám, kondor lajos és szántó piroska - többszáz alkotását állították ki. a tárlaton pécsi sándor, kossuth-díjas színművész, több megfilmesített mikszáth-regény főszereplője mondott megnyitó beszédet.

ugyancsak pénteken került sor a jubileumi ünnepség megrendezésére a mikszáth kálmánról elnevezett művelődési központban. bata imre irodalomtörténész előadása után a város zeneiskolájának zenekara és szólistái, valamint a balassagyarmati madách imre irodalmi színpad adott mikszáth-émlék műsort. /mti/

--

18.10 rj

- 50 -

Mf 1850

bb. 74. a máv kollektív szerződésének végrehajtásáról tárgyalt a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

t/sb/rj ie la

1972. január 14.

a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott, amelyen szücs zoltánnak, a máv vezérigazgató-helyettesének és gulyás jánosnak, a szakszervezet titkárának beszámolója alapján megtárgyalta a máv kollektív szerződésében foglalt feladatok, jogok és kötelezettségek múlt évi teljesítésének tapasztalatait.

a beszámoló hangsúlyozta, hogy a máv 1971-1975. évi kollektív szerződését a dolgozók széles körében ismertették. mintegy száz ezer vasutas vett részt ezeken a tájékoztatókon, s így a szerződés aláírása előtt javaslataikat, véleményüket figyelembe vehették. az új kollektív szerződés megszüntette azt a korábbi lehetőséget, amely szerint a szolgálat miatt egyoldalú munkáltatói érdekből „mozgatták”, „osztották be munkára a dolgozókat. a tapasztalatok egyértelműen igazolták ezt az intézkedést, mert a gazdasági vezetők áthelyezési kényszer nélkül is megtalálták a szolgálatnak megfelelő munkaerőszükséglet kielégítésének módját. jóval kedvezőtlenebb viszont az utazószemélyzet pihenő nélkül - egyfolytában - szolgálatban töltött időbeosztása. a kollektív szerződés szerint ugyanis általában tizenkettő, s rendkívüli esetben 18 órát tölthet szolgálatban a dolgozó pihenő nélkül, de még nem ragaszkodtak mindenütt szigorúan e maximumhoz.

a kollektív szerződésnek megfelelően a korábbinál nagyobb gondot fordítottak a törzsgárda megbecsülésére. többek között a tervezett 45 helyett 67.3 millió forintot használtak fel a törzsgárda tagjainak jutalmazására. a dolgozók lakásainak építéséhez, vásárlásához és a vállalati lakásépítkezésekhez mintegy 50 millió forint támogatást nyújtottak. többek között 350 családi ház, 47 társasházi lakás, 15 tanácsi értékesítési lakás, kiadásaihoz járultak hozzá, s a vállalati lakásépítés keretében csaknem 500 lakás épül. nincs még azonban kellően kihasználva a különféle építési szerszámok, eszközök, gépek kölcsönzésének lehetősége a saját erőből építkező dolgozóknak. szélesebb körben kell tájékoztatni a dolgozókat ezekről a lehetőségekről.

a beszámoló és a vita alapján a központi vezetőség ülése megállapította, hogy a kollektív szerződés rendelkezéseinek érvényesítése kedvezőbb, mint az előző években. a továbbiakban főleg a dolgozók esetenkénti igénybevételének maximumára, a havi túlmunka korlátozására és a pihenőidőre vonatkozó szabályok végrehajtását kell nagyobb figyelemmel kísérni. /mti/

--

18.10 rj

- 51 -

Mf 1850

vbb 75. felhasználható 19.30 órától!

három bemutató a budapesti színházakban

t szö/pá/ny la

1972. január 14.

három bemutatót tartottak pénteken a budapesti színházakban. újszerű vállalkozásként kétrészes magyar vígjátékot tűztek műsorra - zene nélkül - a vidám színpadon. a szerző: kolozsvári grandpierre emil, a darab címe: kalózkisasszony. a címszerepet vendégként a szolnoki szigligeti színház művésze, baranyai ibolya alakítja. partnere: kazal lászló. a mulatságos vígjáték rendezője: kalmár tibor.

új felnőtt műsorral jelentkezett az állami bábszínház társulata. a hét báb-groteszkből álló kétfelvonásos játék címe: bábuk és emberek. századunk magyar és külföldi groteszk-irodalmából mutatott be a színház egy-egy markáns, a műfajra jellemző darabot, illetve kísérletet. a magyar szerzők között szerepel például kosztolányi dezső, örkény istván, gyárfás miklós műve.

a furcsa pár szerzőjének, neil simonnak újabb darabja került színre - ezuttal a katona józsef színházban. az utolsó hosszserelmes című szellemes és ötletes kétfelvonásos vígjátékot elbert jános fordításában, iglói istván rendezésében tűzte műsorra a társulat. a magyarországi bemutató szereplői: besenyey ferenc, váradi hédi, daniel vali és kohut magda./mti/

bb 76. gruz naiv festő kiállítása a szépművészeti muzeumban

t ró/tm/ny zs la

1972. január 14.

pénteken a szépművészeti muzeumban megnyílt niko piroszmanišvili gruz naiv festő tárlata.:

a bemutatott művek a népi hagyományokból merítik témáikat és kifejezési eszközeiket. színpompásan ábrázolják a népi életmódot, a gruz történelmi múlt témáit. szinte mesél hatású kompozícióiban is az ember a fontos, annak a társadalomnak életmódját elevenítik meg, amelyből piroszmanišvili jött, amelyben élt. állatábrázolásai, csendéletei is sajátos, eredeti alkotások.

az érdekes kiállítást dr. solymár istván, a magyar nemzeti galéria főigazgatóhelyettese nyitotta meg. a magyar rendezők lelkiismeretes munkáját mihaíl alekszejevics kipiáni, a tbiliszi képzőművészeti akadémia igazgatója köszönte meg./mti/

18.35/ny

-52-

Nr 1900

bb 77. hazaérkezett a brüsszeli konzultatív értekezleten résztvevő magyar delegáció

t hi/tr/ny zs la

1972. január 14.

pénteken visszaérkezett budapestre az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának négytagú küldöttsége, amely résztvevett az európai közvélemény képviselőinek brüsszelben január 11-13 között lezajlott konzultatív értekezletén. a delegációt dr. bartha tibor református püspök vezette; a küldöttség tagja volt dusek lajosné, a szót titkára, dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora és garai róbert, a bizottság titkára.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság képviselői, a közélet több ismert személyisége fogadtak. /mti/

bb 78. hajdu-bihar megyei képzőművészek kiállítása

t ro/tr/ny zs la

1972. január 14.

pénteken a tit természettudományi stúdiójában megnyílt „a képzőművészet hajdu-biharban 1971.” című kiállítás. a magyar képzőművészek kelet-magyarországi területi szervezete és a tit hajdu-bihar megyei szervezete művészeti szakosztálya által rendezett tárlaton debreceni és hajdusági festők és szobrászok mutatják be alkotásaikat. a kiállítást szőlősi gyula, a hajdu-bihar megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője nyitotta meg, s közre őtt a liz ferenc zeneművészeti főiskola vonósnégyese. a kiállítást január 28-ig, naponta 11-18 óráig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb.82. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti január 14.-én pénteken 19.órakor

hideg idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, szórvaányosan kisebb havazással. mérsékelt, időnként élénk délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 2-7 fok között. /mti/

-53-

Nr 2020

bb 79. ,, erasmus,, kiállítás dunaujvárosban

vid/ny -la

1972. január 14.

pénteken három kulturális eseményt rendeztek dunaujvárosban.

a vasmű uti kiállítási teremben dr. ványi gábor, a bartók béla művelődési ház igazgatója nyitotta meg a holland unesco bizottság ,, erasmus,, című reprodukciós kiállítását. az anyag erasmus, vagyis desiderius rotterdamus a nagy németalföldi humanista életutját mutatja be.

a bartók béla művelődési házban a győri kisleludi színház arbuzov lírai játékát, az egy szerelem történetét játszotta.

a vasmű klubszínházában mensáros lászló, a madách színház tagja önálló estjét két előadáson négyszáznál többen hallgatták meg. /mti/

--

bb 80. reich károly tárlata a műcsarnokban

t ró/tm/ny zs la

1972. január 14.

pénteken a műcsarnok kamaratermében megnyílt reich károly kossuth-díjas grafikusművész kiállítása.

a művész műgonddal, átéléssel formált alakjai, jelenetei egyszerűek, érthetőek és tiszták. a gyerekeknek és felnőtteknek szóló illusztrációs művészetre egyaránt jellemző az érzelmek, az emberi kapcsolatok szép ábrázolása.

a kiállításon helyet kaptak zelk zoltán verseinek illusztrációi, a windsori vig nők rézkarcai, a ,, variációk,, sorozata, az énekek énekének archaikus rajzai, a magyar és az egzotikus népmesék világa, a népszerű művész tárlatát dr. fehér zsuzsa művészettörténész, a magyar nemzeti galéria főmunkatársa mutatta be. /mti/

--

bb 81. állami képzőművészeti vásárlások kiállítása a műcsarnokban

1 ro/tr/ny zs la

1972. január 14.

szombaton nyílik a műcsarnokban a magyar népköztársaság művészeti alapja és a művelődésügyi minisztérium által 1969-70-ben - az állam részére - vásárolt képzőművészeti alkotások kiállítása.

/folyt köv/

-54-

bb 81. állami képzőművészeti....folyt/ny

a mintegy 500 festmény, 100 grafika, 300 szobor és érem méltó módon reprezentálja a magyar képzőművészet színvonalát és stílustörékvéseit. a tematikában és terjedelemben egyaránt hatalmas tárlaton helyet kaptak a korábbi különböző pályázatokra tervezett művek is.

a nagy érdeklődésre számottartó kiállítás január 30-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 83. holtan találták az éjjeliőrt

i ró/tm/ny la

1972. január 14.

a veszprémi állami építőipari vállalat anyagtelepén január 14-re virradóan ismeretlen tettes fel akarta törni az irodahelyiségben elhelyezett pánccélszekrény, amelyben a munkások bérkifizetéséhez szükséges jelentős összeg volt elhelyezve. a tettes a sikertelen betörés után elmenekült, de a telep holtan találták mórincz józsef 47 éves éjjeliőrt, egyházasszédeli lakost, akit feltehetően a betörő ölt meg. a veszprém megyei rendőrfőkapitányság széleskörű nyomozás után elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte ujj Antal 24 éves, többszörösen büntetett előéletű veszprémi lakost, aki alaposan gyanúsítható a bűncselekmények elkövetésével. /mti/

--

bb 84. közlekedési balesetek

i ró/tm/ny la

1972. január 14.

a IX. kerület ferenc körút 37. szám előtt Antal János 47 éves osztályvezető, budapesti lakos személygépkocsival szabálytalan kerülés következtében elütötte a motorkerékpárját toló Szanyi Arnold 46 éves budapesti lakost. a baleset következtében a motorkerékpár az út szélén parkoló személygépkocsinak ütközött. Szanyi Arnoldot súlyos sérüléssel kórházba szállították. Antal János ellen eljárás indult.

a XXII. kerület Ady Endre utca és Magyar utca kereszteződésében Bebesi Ferenc 43 éves budaörsi lakos ittasan aludt a zárt pályatesten, és egy 41-es jelzésű villamos elütötte. Súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt köv/

-55-

20.05/ny

NA 2035

2025

bb. 84. / közlekedésifolyt/ny

a xxi. kerület ady endre utca 35.számú házzal szemben kálai sándor 57 éves segéd munkás, budapesti lakos itt as állapotban szauálytalanul haladt át az uttösten és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xv. kerület rákos ut és kazánkovács utca kereszteződésében vigh gyula 37 éves budapesti lakos velorex kocsi jával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte sándor ilona 66 éves nyugdíjas budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. vigh gyula ellen eljárás indult.

a xvi. kerület rákóczi ut 112.szám előtt riedlinger andrás 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos pótkocsis tehergépkocsival elütötte az ut szélén haladó és lovat vezető salman pát 49 éves rakodómunkás, budapesti lakost. a balesetet az okozta, hogy a gépkocsivezető kerülés közben nem tartotta be a kellő oldaltávolságot. riedlinger andrás a baleset után a helyszínről segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. a rendörség elfogta, előzetes letartóztatásba helyezte és eljárást indított ellene. /mti/

--

bb. 85. megállapodás a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés továbbfejlesztéséről

t/sl/rj 1e 1a

1972. január 14.

dr. jávor ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese és m.e. rakovszkij, a szovjetunió állami tervbizottságának elnökhelyettese péntek este a royal szállóban aláírta a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködési állandó albizottság 16. ülés szakának jegyzőkönyvét.

a január 10.-14 közötti ülés szakon megtárgyalták a kgst országok komplex integrációs programjából adódó feladatokat, s elhatározták, hogy e teendőkre a közeljövöben konkrét intézkedési tervet dolgoznak ki.

meghallgatták több magyar és szovjet kutatóintézet és vállalat beszámolóját a közös munkákról, azok eredményeiről. az albizottság megállapította, hogy magyar és szovjet szakemberek együttes erőfeszítései az utóbbi időben különösen a fényforrástechnika fejlesztésében, a villamosenergetikai kutatásokban és a vízépités technikájának fejlesztésében értek el jelentős eredményeket. közösen kidolgoztak nagyteljesítményű izzólámpa-gyártó gépsort, számottevő eredményeket hozott az együttműködés a villamos távvezetékek karbantartásának gépesítésében, automatizált öntözörendszerek kialakításában.

/folyt.köv./

20.50 rj

- 56 -

NA 210

bb. 85. / megállapodás... 1. folyt./rj

a mostani ülés szakon 14 újabb témában határozták el a közös kutató-fejlesztő munkákat. mindenekelőtt az autóközlekedést érintő kutatásokra terjesztik ki az együttműködést. közösen dolgozzék ki például az autójavítás különböző munkálatainak gépesítését, ezenkívül együttműködnek olyan készülékek, berendezések kialakításában, amelyek az autók levegőt szennyező hatásának mérésére, a szennyeződés kiszűrésére alkalmasak. megállapodtak abban is, hogy magyar szakemberek a vaskohászat, a gépípar, a z autóközlekedés és az építőipar számos fejlesztési témáját tanulmányozzák a szovjetunióban. /mti/

--

- v é g e -

- 57 -